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њен квалитет. Професори демократије и људских права сматрају да је у 3. и 
4. разреду потребно више сати за пројекат „Ја грађанин“.
Да знања и вјештине које ученици стичу током школовања омогућавају 
успјешно њихово укључивање на тржиште рада или наставак школовања, 
мисли 70,4 % анкетираних наставника. Супротан став има 29,4 % анкетираних.

Графикон 2. Наставници општеобразовних и стручних предмета сматрају да 
се у изради модуларних НПП требају бити укључени:
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Број модула у оквиру њиховог предмета/разреда је довољан . За ову констатацију 
се изјаснило 93,6 % анкетираних, док супротан став о томе има 6,4 % анкетираних 
наставника и наводе приједлоге промјена:
Професори услуживања сматрају да модули теорије треба да буду усклађени 
са модулима из практичне наставе. Професори њемачког језика сматрају да 
садржај у свим модулима треба поједноставити (написати више вјежби, 
лакше писати текстове). Модули нису урађени по књигама, тако да модули 
и књиге у потпуности одударају. Професори куварства сматрају да модул 7 
и 8 треба ставити прије теста. Модули теорије треба да буду усклађени са 
модулима практичне наставе. Професори који предају предмет Основе 
предузетништва сматрају да умјесто 2 треба 4 модула основа предузетништва 
да се изучава у 3. и 4. разреду умјесто у 1. разреду. Професори практичне 
наставе трећег степена сматрају да треба додати модул услуживања у 3. 
разреду. Професори енглеског језика сматрају да треба више часова еглеског 
језика. Број модула је одговарајући, али два часа седмично нису довољна. 
Професори стручних предмета сматрају да треба књижевности у првом, 
другом и трећем разреду по 54 часа, а у четвртом разреду 48 часова. Исто 
важи и за језик- из руског језика увести модуле послије сваке области. 
Практична настава у 4. разреду: спојити 1. и 2. модул, а 4. је непотребан. 
Вријеме и трајање модула, садржај модула, адекватно бодовање, оцјењивање. 
Професори демократије и људских права сматрају да модул Култура религије 
треба увести од почетка школске године, најмање два часа седмично. 
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Професори предмета Маркетинг у туризму сматрају да је Пројектни модул 
веза са практичном наставом. Професори предмета Основе туризма и 
угоститељства сматрају да су на сајту РПЗ-а објављени заједнички модули за 
сва занимања, туристички техничари проучавају овај предмет у 1. и 2. разреду 
(4 модула) док остали имају два модула и проучавају га само у 1. разреду. 
Професори познавања робе сматрају да су у првом разреду потребна два 
модула, а у другом разреду три модула. Занимање конобар: увести у 3. разред 
предмет Познавање робе (алкохолна и безалкохолна пића).
Назив модула и шифра указују на садржаје који се у оквиру њега проучавају, 
сматра 97,6% анкетираних, док 2,4 % анкетираних има супротан став те 
предлажу модуле у оквиру предмета којима треба промијенити назив - 
професори куварства сматрају да уџбеници нису прилагођени струкама. 
Професори познавања робе предлажу да промјене назив предмета за 
угоститељску струку у Роба у угоститељству. Потребна је детаљнија разрада 
оба модула. Професори српског језика сматрају да треба смањити број часова 
комуникације, а треба увести граматику. Сматрају да се модулу „Од романтизма 
до савремене књижевности „ треба посветити више часова. Професори 
њемачког језика сматрају да модули нису прилагођени књигама по којима 
се ради у средњој школи.
Да су циљеви, задаци и садржаји модула адекватно дефинисани сматра 
92,8% анкетираних, а супротан став о томе има 7,2 % анкетираних, који су 
дали приједлога за редефинисање одређених модула, циљева, задатака и 
садржаја:
Професори услуживања сматрају да модули нису прилагођени уџбеницима 
нити струкама. Професори њемачког језика сматрају да треба редефинисати 
циљеве, задатке и садржаје 7. и 8. модула, а остале модуле више прилагодити 
књигама. Професори куварства сматрају да модули нису прилагођени 
уџбеницима нити струкама. Професори руског језика сматрају да се требају 
редефинисати циљеви, задаци и садржаји свим модулима у руском језику. 
Професори основа туризма и угоститељства сматрају да треба редефинисати 
модул 01, 02. Професори познавања робе сматрају да четврти модул треба 
подијелити на два модула.
Слажу се да појединачне јединице које чине садржај модула одговарају 
садржајима и дефинисаним циљевима модула. Ово тврди 76 % анкетираних, 
док 24 % анкетираних наставника се не слаже са тим.
Они који се нису сложили са претходним питањем наводе приједлоге промјена 
јединица у модулима гдје то сматрају потребним:
Професори српског језика сматрају да увод у комуникацију, вјештине истраживања 
и презентације неке јединице нису усклађене са узрастом ученика. Професори 
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енглеског језика сматрају да јединице у модулима и њихов садржај треба 
прилагодити уџбеницима који се користе у настави. Професори стручних 
предмета сматрају да све модуларне појединачне јединице треба систематски 
навести и дефинисати. Професори основа туризма и угоститељства сматрају 
да у модулу 01 треба избацити јединице „Заштита природе и друштвене 
средине“ и „Савремена кретања на туристичком тржишту“, а у модулу 02 
„Угоститељско предузеће“ и „Планирање угоститељства“. Професори познавања 
робе сматрају да се мишљење односи на усвојене модуле, а не на оне који су 
погрешно објављени на сајту РПЗ-а већ четири године.
Да су смјернице за наставнике у оквиру модула прецизно и свеобухватно 
дефинисане сматра 92% анкетираних а 8 % имају супротан став и наводе 
редфинисање смјерница за наставнике:
Професори српског језика сматрају да наставник треба да задржи право 
прилагођавања градива могућностима ученика. Професори њемачког језика 
сматрају да треба редефинисати смјернице у свим модулима. Професори 
српског језика сматрају да треба редефинисати смјернице у књижевности, 
модули су везани те их треба све прецизно дефинисати. Професори основа 
туризма и угоститељства сматрају да треба редефинисати смјернице модула 
01, 02. Професори познавања робе сматрају да треба детаљнија разрада 
смјерница у модулима.
За тврдњу да су изборни предмети у оквиру занимања адекватно одређени, 
изјаснило се 60,8% анкетираних наставника уз 39,2 % анкетираних који су 
супротног мишљења и наводе приједлог промјена изборних предмета: 
професори стручних предмета сматрају да треба увести Основе туризма и 
угоститељства као изборни предмет. Професори који предају Маркетинг у 
туризму сматрају да је потребна промјена у садржајима из пословне праксе. 
О осталим питањима из анкете, наставници се:
• Слажу да су садржаји модула прилагођени локалним потребама (64,8%). 
• Слажу да су смјернице за пројектну седмицу адекватне (49,6%). 
• Слажу да су упутства/смјернице за матуру прецизне и свеобухватне (57,6%).
• Слажу да су заједнички модули довољни и адекватни за хоризонталну 

проходност (68,8%). 
• Слажу да су смјернице за оцјењивање модула детаљне и прецизне (71,2%).
• Слажу да збир свих модула заједно чини цјелину НПП занимања (77,6%). 
• Сматрају да дневни распоред часова не оптерећује ученике (68,8%).
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4.4.3. АНКЕТА УЧЕНИКА И РОДИТЕЉА

 � Евалуација у Федерацији Босне и Херцеговине

 � Модуларни НПП

 � Занимање: угоститељски техничар
Евалуација модуларне наставе (ЕУВЕТ) и анкета које су радили ученици и 
родитељи ученика четвртих разреда, занимања угоститељски техничар, 
(18 ученика, од тога 11 мушких и 7 женских ) и (7 родитеља) :
Дневни распоред часова оптерећује/много оптерећује ученике, изјаснило 
се 77,78% анкетираних ученика. Исто мисли и 28,58% родитеља када се ради 
о дневном оптерећењу своје дјеце бројем часова.
Да су предмети које проучавају у оквиру свог занимања одговарајући мисли 
(38,89%) ученика и (71,43%) родитеља. Ученици који имају супротан став 
предлажу да:
треба изоставити социологију, изборни предмет, куварство, привредну 
математику, менаџмент а додати основе туризма, практичну наставу, туристичку 
географију. Родитељи предлажу изостављање социологије, изборног предмета, 
екологије. По мишљењу родитеља треба додати туристичку географију у све 
4 године, праксу обављати у објектима и увести још један страни језик.
Седмични фонд школских часова по разредима и предметима добро је 
планиран, сматра 33,33% ученика а родитељи се нису изјаснили по овом 
питању. Ученици са негативним одговорима предлажу смањење броја часова 
куварства у једном дану, избацити изборни предмет а убацити праксу. 
Родитељи предлажу смањење дневног броја часова и повећање фонда часова 
праксе.
Предмети који највише доприносе развоју способности битних за укључивање 
на тржиште рада су: куварство, услуживање, економика, маркетинг, практична 
настава и страни језици. За родитеље битни предмети за укључивање на 
тржиште рада су економија, маркетинг, менаџмент, куварство, услуживање, 
пракса.
Као сувишне наставне предмете анкетирани ученици наводе социологију, 
привредну математику, екологију, а разлози су да је све то непотребно и 
некорисно. Као сувишне наставне предмете родитељи наводе екологију, 
социологију и тјелесни одгој.
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Графикон 1. На питање да ли су Изборни предмети у Наставном плану и 
програму добро одређени, ученици и родитељи су се изјаснили на сљедећи 

начин:
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11,11% анкетираних ученика се слаже да им знања и вјештине које стичу 
током средњошколског образовања омогућавају успјешно запошљавање, а 
71,42 % родитеља сматра да знања и вјештине које ученици стичу током 
средњошколског образовања омогућава им успјешно запошљавање или 
наставак школовања.
Оно што су ученици жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, је 
да треба више излета, да је мало практичне наставе, да има вишак предмета, 
да је лоша организација у школи. Родитељи сматрају да постоје пропусти у 
организацији праксе, да недостаје такмичења из праксе, да је слаба мотивација 
ученика, да су мање битни предмети, обимни и да битни предмети одступају 
од садржаја битних за будућност. 

Занимање: туристички техничар
Евалуација модуларне наставе (ЕУВЕТ) и анкета које су радили ученици и 
родитељи ученика четвртих разреда занимање туристички техничари, (76 
ученика, 28 мушких и 48 женских) и (43 родитеља) добијени су сљедећи 
подаци:
Дневни распоред часова оптерећује/моного их оптерећује, сматра 39,48 % 
анкетираних ученика а приближно исто мисли и 41,86% родитеља.
Предмети које проучавају у оквиру свог занимања су одговарајући, мисли 
76,32% ученика и 83,72% родитеља. Ученици који се нису сложили с тим да 
су предмети у Наставном плану и програму одговарајући сматрају да треба 
изоставити социологију, привредну математику, физичко и здравствено 
васпитање, вјеронауку, биологију с екологијом, а додати историју, географију 
у III и IV разреду, француски језик и више праксе. Родитељи предлажу 
изостављање привредне математике и физичког васпитања, увођење 
географије, информатике, историје.
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Седмични фонд школских часова по разредима и предметима је добро 
планиран, сматра 71,05% анкетираних ученика и 79,07% њихових родитеља. 
Ученици са негативним одговорима предлажу промјене распореда часова, 
увођење више праксе, промјене садржаја часова, боље планирање њемачког 
језика. Родитељи предлажу више пажње стручном усавршавању, више праксе, 
стране језике повећати са три на четири часа.
Предмети који највише доприносе развоју способности битних за укључивање 
на тржиште рада за ученике су: менаџмент, економија, страни језици, пракса, 
основи туризма, угоститељство, стручни предмети. За родитеље битни 
предмети за укључивање на тржиште рада су: страни језици, економија, 
стручни предмети, информатика, пракса, менаџмент, туризам, туристичка 
географија. 
Као сувишне наставне предмете, ученици наводе социологију (16 ученика) 
и привредну математику (9 ученика), а разлози су преобимно градиво из 
социологије и превише непотребних информација. Као сувишне наставне 
предмете родитељи наводе: социологију, историју, демократију и физичко 
васпитање.
Изборни предмети у Наставном плану и програму су добро одређени. Са 
овом констатацијом у потпуности се слаже/слаже се 56,58% ученика и 53,49% 
родитеља.

Графикон 1. Изборни предмети у Наставном плану и програму су добро 
одређени.
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Већина ученика, у потпуности се слаже (13,16%) и слаже се (43,42%) да им 
знања и вјештине које стичу током средњошколског образовања омогућавају 
успјешно запошљавање или наставак школовања, а са овом констатацијом 
се у потпуности слаже (11,63%) и слаже се (41,86%) родитеља.
Оно што су ученици жељели рећи а да није обухваћено овим упитником, је: 
градиво је преопширно, продужити паузе између часова, повећати број 
часова и боље организовати праксу, више стручних екскурзија и излета, 
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часови физичког васпитања су преглупи, њемачки језик треба да буде 
искључиво први страни језик, више се посветити пракси и раду на терену, 
више радионоца за младе, док су родитељи дали коментаре: више озбиљности 
у раду појединих професора, пренапорни часови, више практичне наставе у 
објектима, више стручних предмета, ускладити уџбенике са модернизацијом 
туризма, ријешити недостатак професорског кадра, чешће посјете хотелима, 
биологију свести на 1 час.

Занимање: конобар
Евалуација модуларне наставе (ЕУВЕТ) и анкета које су радили ученици и 
родитељи ученика трећих разреда занимање конобар, (32 ученика и 18 
родитеља) добијени су сљедећи подаци:
Дневни распоред часова оптерећује/моного оптерећује ученике, сматра 
15,63 % анкетираних ученика а исто мисли и (22,22%) родитеља.
Предмети које проучавају у оквиру свог занимања одговарајући су, мисли 
90,63% ученика док исто мисли и 100 % родитеља. Супротан став о овоме 
има 9,37 % ученика који сматрају да треба изоставити предмете: услуживање 
и демократију и људска права а додати предмете: информатику, географију 
и историју. Родитељи предлажу увођење педагошко-психолошког образовања.
Седмични фонд школских часова по разредима и предметима је добро 
планиран, сматра 90,63% ученика и 100% родитеља. Ученици са негативним 
одговорима предлажу бољу организацију наставе.
Предмети који највише доприносе развоју способности битних за укључивање 
ученика на тржиште рада или даље школовање, према мишљењу анкетираних 
ученика, су: пракса, њемачки језик, услуживање, енглески језик. За родитеље 
битни предмети за укључивање ученика на тржиште рада или даље школовање 
су практична настава, услуживање, енглески језик, њемачки језик.
Као сувишне наставне предмете и ученици и родитељи наводе демократију 
и људска права.
Да је изборни предмет добро одређен, у потпуност се слаже/слаже се 65,62% 
ученика и 88,89% родитеља.
За ученике је све обухваћено овим упитником, а један родитељ даје коментар 
да треба „посветити пажњу образовању родитеља, што је предуслов бољег 
образовања дјеце“. 
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Графикон 1. У којој мјери, вјештине које стичу током средњошколског 
образовања, омогућавају успјешно запошљавање ученици и родитељи су се 

изјаснили на сљедећи начин:

28,13%
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56,25%
72,22%
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0%
0%
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0%

у потпуности
се слажем

не знам
слажем се

не слажем се
уопште се
не слажем

Занимање: кувар
Евалуација модуларне наставе (ЕУВЕТ) и анкета које су радили ученици и 
родитељи ученика трећих разреда занимање кувар, (96 ученика и 76 
родитеља) добијени су сљедећи подаци:
Дневни распоред часова оптерећује/много оптерећује ученике, сматра 34,38 
% анкетираних ученика. Исто то мисли и 23,69% родитеља.
Предмети које проучавају у оквиру свог занимања одговарајући су, мисли 
(88,54%) ученика и (94,74%) родитеља. Ученици који се нису сложили с тим 
сматрају да треба изоставити вјеронауку и физичко васпитање а додати 
угоститељство, њемачки језик, француски језик, више практичне наставе у 
радионицама изван школе.
Да је седмични фонд школских часова по разредима и предметима добро 
планиран сматра 78,12% ученика и 93,42% родитеља. Ученици са негативним 
одговорима предлажу смањење часова дневно, више паузе између часова, 
подједнак дневни број часова (понедјељак преоптерећен дан). Родитељи 
предлажу да се практична настава обавља вани у фирмама и предузећима 
и са мање часова.
За ученике предмети који највише доприносе развоју способности битних 
за укључивање на тржиште рада и евентуално будуће школовање су: куварство 
(41 ученик), пракса (44 ученика), наука о исхрани, економика (5 ученика), 
енглески језик (4 ученика), те стручни предмети, услуживање, њемачки језик. 
За родитеље битни предмети за укључивање на тржиште рада и евентуално 
даље школовање су: куварство (26 родитеља), пракса (41 родитељ), стручни 
предмети (5 родитеља), те енглески језик, спорт, економија, страни језици.
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Као сувишне наставне предмете ученици најчешће наводе демократију и 
људска права, физичко и здравствено васпитање, биологију, вјеронауку. 
Демократију сматрају политиком. Као сувишне наставне предмете родитељи 
углавном наводе демократију и људска права.
Изборни предмети су добро одређени сматра 54,17% анкетираних ученика 
и 68,42% њихових родитеља родитеља.
21,87% анкетираних ученика у потпуности се слаже а 44,79% слаже се, да им 
знања и вјештине које стичу током средњошколског образовања омогућавају 
успјешно запошљавање. На исто питање у потпуности се слаже 22,37% и 
слаже се 46,05% њихових родитеља.

Графикон 1. Знања и вјештине која стичете током средњошколског 
образовања омогућит ће вам успјешно запошљавање.
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РОДИТЕЉИ
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не знамслажем се не слажем се уопште се
не слажем

Оно што су ученици жељели рећи, а да није обухваћено упитником, је: да 
има тешких модула, да треба више практичног рада на терену и радионицама 
док су родитељи дали сљедеће коментаре: практични рад у школи добро 
организован а у објектима дјеца само гуле и чисте, потребно је организовати 
такмичења кувара, да треба више практичне наставе у радионицама изван 
школе, да су поједини професори неправедни код оцјењивања, да је 
несразмјеран однос теорије и праксе (потребно је више праксе), потребно 
је ускладити распоред часова са редом вожње, треба увести француски језик 
итд.

Занимање: посластичар
Евалуација модуларне наставе (ЕУВЕТ) и анкета које су радили ученици и 
родитељи ученика трећих разреда занимање посластичар, (25 ученика и 
25 родитеља) добијени су сљедећи подаци:
Од укупног броја анкетираних ученика 11 их је одговорило на питање да их 
дневни распоред часова оптерећује/много оптерећује што је 44 %, док су 
сви родитељи одговорили на питање и 8% родитеља сматра да дневни 
распоред часова оптерећује нихову дјецу.
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Да су предмети које проучавају у оквиру свог занимања одговарајући мисли 
100% ученика и 100% њихових родитеља. Ученици предлажу да треба додати 
више праксе.
Седмични фонд школских часова по разредима и предметима добро је 
планиран сматра 24% анкетираних ученика и 100% њихових родитеља. 
Ученици са негативним одговорима предлажу више часова стручних предмета.
Предмети који највише доприносе развоју способности битних за успјешно 
укључивање на тржиште рада су: пракса и посластичарство. За родитеље 
битни предмети за успјешно укључивање на тржиште рада су пракса, матерњи 
језик, страни језици, математика, посластичарство.
Као сувишне наставне предмете и ученици и родитељи наводе демократију 
и људска права.
Изборни предмети у наставном плану и програму су добро одређени мисли 
72% анкетираних ученика и 84% њихових родитеља.
Већина ученика, у потпуности се слаже (20%) и слаже се (40%) да им знања 
и вјештине које стичу током средњошколског образовања омогућавају 
успјешно запошљавање, док се у потпуности слаже (12%) и слаже се (56%) 
њихових родитеља.

Графикон 1. Знања и вјештине која стичете током средњошколског 
образовања омогућит ће вам успјешно запошљавање.
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Оно што су ученици жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, је: 
потребно је пуно више практичног рада, ускладити смјене за одржавање 
наставе, док су родитељи дали коментар на обављање практичног рада 
(потребно је више праксе радити ван школе у радионицама признатих и 
квалитетених фирми и предузећа).
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 � Традиционални НПП (хрватски програм)

Занимање: хотелијерско-туристички техничар
Евалуација традиционалних наставних планова и програма „Х“ варијанте и 
анкета које су радили ученици и родитељи ученика четвртих разреда, 
занимања хотелијерско-туристички техничар (57 ученика и 45 родитеља) 
добијени су сљедећи подаци:
Да их дневни распоред часова оптерећује/моного оптерећује мисли 63,15 
% анкетираних, а исто мисли и 53,33% њихова родитеља.
За одговор, да су предмети које проучавају у оквиру свог занимања одговарајући 
мисли 70,18% анкетираних ученика и 93,33% њихових родитеља. 
Ученици који се нису сложили с тим да су предмети у Наставном плану и 
програму одговарајући (њих 29,82 %) сматра да треба изоставити вјеронауку, 
биологију, угоститељство, привредно право а додати културу живљења, 
политику, биологију, филозофију, праксу, географију и психологију док 
родитељи предлажу изостављање вјеронауке а увођење етике, филозофије 
и логике.
Седмични фонд школских часова по разредима и предметима добро је 
планиран сматра 59,65% анкетрираних ученика и 77,78% њихових родитеља. 
Ученици са негативним одговором на ово питање предлажу смањење броја 
часова, мање часова њемачког језика, мање блок часова. Родитељи предлажу, 
уопште, смањење дневног броја часова.
Предмети који највише доприносе развоју способности битних за укључивање 
на тржиште рада су: организација пословања предузећа, њемачки језик, 
енглески језик, стручни предмети, маркетинг, туристичко пословање, сматрају 
анкетирани ученици. За родитеље, битни предмети за укључивање на тржиште 
рада, су: страни језици, економика пословања предузећа и стручни предмети.
Као сувишне наставне предмете ученици најчешће наводе физичко и 
здравствено васпитање, вјеронауку, историју и књиговодство, а разлози су 
да у њиховим садржајима има превише непотребних информација и 
дефинисања непотребног. Као сувишне наставне предмете родитељи наводе 
вјеронауку и физичко и здравствено васпитање.
За увођење изборног предмета анкетирани ученици и њихови родитељи 
изјаснили су се на начин приказан у графикону:
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Графикон 1. Наставним планом и програмом је потребно омогућити увођење 
изборног предмета.
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Већина ученика, у потпуности се слаже 28,07% и слаже се 42,11% да им знања 
и вјештине које стичу током средњошколског образовања омогућавају 
успјешно запошљавање, а у потпуности се слаже 28,07% и слаже се 42,11% 
њихових родитеља.
Оно што су ученици жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, је: 
да имају пуно часова дневно, потребно је смањити број часова вјеронауке 
и њемачког језика и увести сексуално васпитање, док су родитељи дали 
коментар „нађите посао дјеци“.

Занимање: кувар 
Евалуација традиционалних наставних планова и програма „Х“ варијанте и 
анкета које су радили ученици и родитељи ученика трећих разреда занимања 
кувар (32 ученика и 32 родитеља) добијени су сљедећи подаци:
Да их дневни распоред часова оптерећује /много оптерећује, изјаснило се 
31,16 % анкетираних ученика. То исто мисли и 12,5% њихових родитеља.
Предмети дати у Наставном плану и програму занимања, одговарајући су за 
78,13% ученика и 87,50% њихових родитеља. Ученици који се нису сложили 
с тим, да су предмети у Наставном плану и програму одговарајући, сматрају 
да је потребно изоставити физичко и здравствено васпитање, енглески језик, 
као и појединачни одговори за изостављање више предмета. Они сматрају 
да треба додати више праксе и њемачког језика. Родитељи сматрају да треба 
изоставити географију, математику, рачунарство, а додати праксу и музичко 
васпитање.
Да је седмични фонд школских часова по разредима и предметима добро 
планиран сматра 78,13% анкетираних ученика и 87,50% њихових родитеља. 
Ученици са негативним одговорима немају приједлоге промјена. Родитељи 
који су одговорили са „Не“ на ово питање, сматрају да требају промјене у 
предмету куварство и да се треба увести предмет сексуално васпитање.



Agencija za POiS  obrazovawe 167

Графикон 1. Колико дневни/седмични распоред школских сати оптерећује 
ученике, ученици и њихови родитељи мисле да:
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Предмети који највише доприносе развоју способности битних за укључивање 
на тржиште рада за ученике су: куварство, привредно пословање, послуживање, 
познавање робе, енглески језик а за родитеље: куварство, привредно 
послуживање, познавање робе, енглески језик.
Као сувишне наставне предмете ученици наводе више појединачних предмета 
а родитељи рачунарство, биологију, екологију и вјеронауку.
За увођење изборног предмета је 65,62% анкетираних ученика и 68,76% 
њихових родитеља.
Да им знања која стичу током школовања омогућују успјешно запошљавање 
мисли 65,63% анкетираних ученика и 53,13% њихових родитеља.
Оно што су ученици жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, 
односи се на увођење више практичне наставе и предмета сексуални одгој, 
а родитељи траже више праксе, предмет сексуални одгој и васпитања и више 
наставе из куварства.

 � Евалуација у Републици Српској (модуларни РС НПП)

Занимање: туристички и угоститељско-куварски техничар

УЧЕНИЦИ
На основу евалуације анкета које су радили ученици четвртих разреда, 
туристички техничар и угоститељско-куварски техничар, по модуларном РС 
програму (252 ученика), добијени су сљедећи подаци:
Дневни распоред часова оптерећује 37,86% анкетираних ученика.
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Предмети дати у Наставном плану и програму занимања су адекватни. То 
тврди 82,3% ученика. Ученици који се нису сложили с тим да су предмети у 
Наставном плану и програму адекватни, сматрају да треба увести више часова 
практичне наставе из стручних предмета. Осим тога зхтијевају увођење 
старних језика које до сада немају (нпр., италијански, шпански).
Укупан седмични фонд часова по предметима и години проучавања адекватно 
је одређен, тврди 90,53% анкетираних ученика. Предмети који највише 
доприносе развоју способности битних за укључивање на тржиште рада су: 
сви стручни предмети, страни језици, географија, али било је и појединачних 
одговора гдје се наводе скоро сви наставни предмети.
Као сувишне наставне предмете најчешће наводе демократију и људска 
права, ликовно васпитање, физичко васпитање, али опет се појављују 
појединачни одговори гдје има скоро свих предмета.
Слажу се да су изборни предмети адекватно одређени у НПП. Ту тврдњу 
подржава 44,03% ученика.
Сматрају да им знања која стичу током школовања омогућују успјешно 
укључивање на тржиште рада, што потврђује 44,03% анкетирана ученика.

Графикон 1. Знања која стичеш током школовања омогућавају ти успјешно 
укључивање на тржиште рада
52,67%

8,64%

28,8%

1,64%
8,23%

у потпуности
се слажем

не знамслажем се не слажем се уопште се
не слажем

Оно што су жељели рећи а да није обухваћено овим упитником, јесте: да је 
неопходна једнакост свих ученика од стране професора, увођење више часова 
праксе, увођење другог страног језика; професори би се требали више трудити 
да часови буду занимљивији, да боље објасне градиво. Већина ученика је 
неписмена, па би више требало обратити пажњу на језик и на културу. 
Садашња организација практичне наставе је непотпуна и неадекватна; градиво 
које уче није у складу са њиховим потребама. Школа би требала омогућити 
ученицима који иду на праксу било какав извор средстава, симболичну 
надокнаду за рад, захтијевају да се практична настава изводи у високо 
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категоризованим објектима уз присуство предметног наставника. Сматрају 
да треба раздвојити занимање угоститељско-куварски техничар на угоститељске 
и куварске техничаре. Желе више интеракције на часу, више излета за 
туристичке техничаре, желе више изборних предмета.

РОДИТЕЉИ
На основу евалуације анкета које су радили родитељи ученика четвртих 
разреда (155 родитеља), добили  смо сљедеће резултате:
Дневни распоред часова не оптерећује њихово дијете сматра 39,35% родитеља 
што и представља највећу појединачну вриједност у односу на остале могуће 
одговоре на то питање.
Предмети дати у Наставном плану и програму занимања њиховог дјетета су 
адекватни, према изјави 81,93% родитеља. Они родитељи који се нису сложили 
с тим да су предмети у Наставном плану и програму адектватни, сматрају да 
је потребно увести више часова страних језика, а умањити број часова из 
економске групе предмета. Сматрају да уџбеници нису прилагођени за наставу 
туристичког техничара.

Графикон 1. Укупан седмични фонд часова по предметима и години проучавања 
адекватно је одређен Наставним планом и програмом

ДА:
85,16%

НЕ:
14,83%

Сматрају да је укупан седмични фонд часова по предметима и години 
проучавања адекватно одређен. Ту тврдњу подржава 85,16% анкетираних 
родитеља. 
Они који се не слажу са овим ставом сматрају да се промјене требају извршити 
код сљедећих предмета: руски језик, српски језик, маркетинг, практична 
настава.
Према добивеним одговорима битни предмети за укључивање на тржиште 
рада су: сви стручни предмети, страни језици, географија.
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Родитељи најчешће наводе сљедеће предмете као сувишне: демократију и 
људска права, физичко васпитање, стране језике, али опет се појављују 
појединачни одговори гдје су садржани скоро сви предмети.
Према мишљењу анкетираних родитеља више од половине сматрају да су 
изборни предмети адекватно одређени у НПП. Тај став подржава 52,9% 
анкетираних родитеља.
Знања која стичу њихова дјеца током школовања омогућују им успјешно 
укључивање на тржиште рада. То тврди 58,06% анкетираних родитеља.
Оно што су жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, је: треба 
увести више праксе из књиговодства, мање основних општих предмета, 
увести више стручних предмета. Сматарју да треба више оспособити наставнике 
који стручним предметима и практичној настави требају посветити максималну 
пажњу. 
Желе да се занимање угоститељско-куварски техничар раздвоји на угоститељски 
и куварски техничар. Дјеци треба више праксе. Желе да њихова дјеца имају 
више задаће. Да ли ће ова анкета имати икаквог утицаја на успјешније 
школовање? С обзиром да на Јахорини постоји велики број угоститељских 
објеката зашто се ту не врши едукација дјеце?

УЧЕНИЦИ

Занимање: Конобар, кувар, посластичар
На основу евалуације анкета које су радили ученици трећих разреда, кувар, 
конобар, посластичар, (209 ученика - РС модуларни НПП), добијени су сљедећи 
подаци:

Графикон 1. Дневни распоред часова те
42,58%

17,22%

4,3% 2,39%

33,33%

у потпуности
се слажем

не знамслажем се не слажем се уопште се
не слажем
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По питању распореда часова, 42,58 % ученика сматра да их дневни распоред 
часова оптерећује.
Предмети дати у Наставном плану и програму занимања су адекватни сматра 
97,6% анкетираних ученика ових занимања. Ученици који се нису сложили 
с тим да су предмети у Наставном плану и програму адекватни, сматрају да 
је потребно увести више практичне наставе из стручних предмета и увести 
предмет Одбрана и заштита (мали број ученика).
Сматрају да је укупан седмични фонд часова по предметима и години 
проучавања адекватно одређен. Ту тврдњу подржава 94,74% анкетираних 
ученика.
Према мишљењу анкетираних ученика предмети који највише доприносе 
развоју способности битних за укључивање на тржиште рада су: куварство, 
страни језици, географија, практична настава, посластичарство.
Као сувишне наставне предмете најчешће наводе: демократију и људска 
права, умјетничко обликовање, екологију и заштиту животне средине.
Слажу се да су изборни предмети адекватно одређени у НПП. Са овом 
тврдњом се слаже 40,66% анкетираних ученика.
Знања која стичу током школовања омогућују успјешно укључивање на 
тржиште рада, сматра 67,46% анкетираних ученика.
Оно што су жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, је: потребно 
је увођење више праксе. Жељели би да школа омогући ученицима који иду 
на праксу и да добију било какав износ средстава за тај рад, да се практична 
настава изводи у високо категоризованим објектима уз присуство предметног 
наставника. 
Школа треба обезбиједити праксу на стварном радном мјесту, а не у школи. 
Желе више интеракције на часу, побољшање услова рада, мање инсистирања 
на теорији. Сматрају да би упитнике требали испунити сви ученици у школи, 
који би изнијели своје мишљење о свим предметима.

РОДИТЕЉИ
На основу евалуације анкета које су радили родитељи ученика трећих разреда 
(132 родитеља), добили смо сљедеће резултате:
Дневни распоред часова не оптерећује њихово дијете. То сматра 49,24% 
анкетираних родитеља и представља највећу вриједност одговора на то 
питање.
Предмети дати у Наставном плану и програму занимања њиховог дјетета су 
адекватни (95,45%). Родитељи који се нису сложили с тим да су предмети у 
Наставном плану и програму адекватни сматрају да треба изоставити предмет: 
Демократија, а додати Информатику и Куварство.
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Сматрају да је укупан седмични фонд часова по предметима и години 
проучавања адекватно одређен. Ову тврдњу подржава 99,24% анкетираних. 
Они који су одговорили са „Не“ на ово питање, сматрају да треба повећати 
практични дио наставе.

Графикон 1. Укупан седмични фонд часова по предметима и години проучавања 
адекватно је одређен Наставним планом и програмом

ДА

0,75%

НЕ

99,24%

Анкетирани родитељи сматрају сљедече предмете битним наставне предмете 
који доприносе укључивању на тржиште рада: Практичну наставу, Куварство, 
Услуживање, Посластичарство, Познавање робе.
Као сувишне наставне предмете родитељи најчешће наводе Демократију и 
људска права.
По питању изборних предмета 62,12 % анкетираних родитеља сматрају да 
су изборни предмети адекватно одређени у НПП. Остали су супротног става.
Слажу се да знања која стичу њихова дјеца током школовања омогућују им 
успјешно укључивање на тржиште рада. Ову тврдњу прихвата 74,21% 
анкетираних.
Оно што су жељели рећи, а да није обухваћено овим упитником, јесте да 
дјеци треба више праксе, да би дјецу незапослених родитеља требало 
ослободити свих трошкова школовања те да треба побољшати услове за 
извођење практичне наставе.
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4.4.4. АНКЕТА ДРУШТВЕНИХ ПАРТНЕРА/ПРЕДУЗЕЋА

 � Евалуација у Федерацији Босне и Херцеговине

Евалуација анкета коју су радили друштвени партнери за ученике четвртих 
разреда: туристички и угоститељски техничар (модуларна настава)

Друштвени партнери који су учествовали у анкети: Хотел „Терме“ Илиџа-
Сарајево; Т. А. „ЗОИТРРС“ Сарајево; Д.О.О. „Лагуна“ – путничка агенција 
Цазин; Ресторан „Феллини „ Сарајево.
Статус у предузећу анкетираних: шеф рецепције, водитељ агенције, власник 
путничке агенције, стручни сарадник за туризам, координатор за угоститељство.
Дјелатност којом се баве дата предузећа: угоститељство и туризам.
Занимања која запошљавају испитана предузећа: рецепционери, конобари, 
кувари, посластичари, собарице... 
Анкетирани су задовољни знањима и вјештинама свршених средњошколаца 
који раде у њиховом предузећу. Ову тврдњу подржавају сви друштвени 
партнери или њих 100%.
По њиховом мишљењу области средњошколског образовања (за занимања 
која запошљавају) требају промјене у смислу бољег познавање страних језика, 
познавање БиХ, као и веће знање о знаменитостима БиХ, више практичног 
рада, више знања из рачуноводства и математике, више практичног рада за 
конобаре и куваре, боља комуникација и опхођење са гостима, више знања 
страних језика (енглески), боље познавање стручне терминологије за 
угоститељство и туризам 

Графикон 1. Уписна политика у вашем кантону/дистрикту Брчко БиХ усклађена 
је с потребама тржишта рада.
60,00%

0,00% 0,00%

20,00%20,00%

у потпуности
се слажем

не знамслажем се не слажем се уопште се
не слажем
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Да је уписна политика у кантонима усклађена са потребама тржишта рада 
сматра 60,00% анкетираних, не зна 20,00% а 20,00% сматра да није усклађена.
Сматрају да понуда свршених средњошколаца у потпуности задовољава 
(20%), задовољава (60%) потреба за радном снагом у њиховом предузећу, а 
(20%) не зна.
80,00% анкетираних је спремно да учествују у прилагођавању Наставног 
плана и програма потребама локалне привреде 
Помоћ у реализацији практичне наставе у виду прихватања ученика на праксу 
је спремно пружити 80,00 % анкетираних, 20,00% жели учешће у изради 
програма практичне наставе.
Оно што желе рећи, а да није обухваћено овим упитником, јесте да треба 
покушати популаризовати занимања и анимирати односно заинтересовати 
послодавце у покушају додјеле стипендија за куваре и конобаре прије свега.
60 % анкетираних је упознато да се у неким школама у БиХ примјењују 
модуларни НПП-и у складу са захтјевима ЕУ.
Само 20 % анкетираних сматра да су знања и вјештине свршених средњошколаца 
који су наставу слушали по модуларној методологији на вишем нивоу у односу 
на свршене средњошколце који су наставу слушали по традиционалним 
НПП-а.

Евалуација анкета коју су радили друштвени партнери за ученике трећих 
разреда: конобар, кувар, посластичар (модуларна настава)

Друштвени партнери који су учествовали у анкети: Хотел „Босна“ Сарајево; 
Хотел „Европа“ дд Сарајево; Хотел „Интернационал“ Зеница; ППУД „Салчиновић“ 
доо Зеница; Ресторан „Чарадак“ Цазин; Кафе ресторан „СWИСС“ Цазин; Хотел 
„Холидаy Инн“ Сарајево; „Глобус Х“, доо Зеница.
Статус у предузећима анкетираних: шеф услужног сервиса, ВКВ кувар, директор, 
извршни директор за храну и пиће, руководилац хране и пића, шеф смјене, 
комерцијалиста, управник, кувар, шеф кухиње.
Дјелатност којом се баве дата предузеће: угоститељство и туризам.
Занимања која запошљавају испитана предузећа: рецепционери, конобари, 
кувари, посластичари, собарице..
Знањима и вјештинама свршених средњошколаца који раде у њиховом 
предузећу, у потпуности је задовољно 16,66%, а задовољно 41,67% анкетираних 
друштвених партнера.
По њиховом мишљењу у области средњошколског образовања (за занимања 
која запошљавају) требају промјене у смислу више стручних знања, стручне 
праксе са много више практичне наставе, потребна су им нова иновативна 
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знања, да кувари уче више о интернационалним кухињама и специјалитете 
појединих земаља, посветити више пажње фламбирању, тј о припреми јела 
пред гостом, да ученици усвоје више знања о коктелима, боље упознавање 
са дијеловима меса, тј. одвајање меса од кости, обилазак више ресторана, 
размишљати о феријалној пракси, повећати број часова страних језика уз 
праћење савремених трендова, поготово у куварству, не само у националној, 
него и источњачкој, западњачкој и скандинавској кухињи.
Да уписна политика у кантонима није усклађена са потребама тржишта рада 
сматра 66,67% анкетираних.
Друштвени партнери, њих 50 %, саматра да понуда свршених средњошколаца 
задовољава потребе за радном снагом у њиховом предузећу.

Графикон 1. Понуда свршених средњошколаца задовољава потребе за радном 
снагом у вашем предузећу.

50,00%

0,00% 0,00%

33,33%

16,67%

у потпуности
се слажем

не знамслажем се не слажем се уопште се
не слажем

Они су спремни да учествују у прилагођавању Наставног плана и програма 
потребама локалне привреде. Ову тврдњу подржава 50% анкетираних..
Спремност да пруже помоћ у реализацији практичне наставе у виду прихватања 
ученика на праксу изјаснило се 66,67% анкетираних. 
Оно што желе рећи, а да није обухваћено овим упитником, је да треба увести 
обуку за специјализацију у куварству (роштиљџија, печењар, бурегџија).
58,33% анкетираних је упознато да се у неким школама у БиХ примјењују 
модуларни НПП-и у складу са захтјевима ЕУ.
Анкетирани друштвени партнери, њих 33,33 % сматра да су знања и вјештине 
свршених средњошколаца који су наставу слушали по модуларној методологији, 
на вишем нивоу у односу на свршене средњошколце који су наставу слушали 
по традиционалним НПП-а.
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Евалуација анкета коју су радили друштвени партнери за ученике четвртих 
разреда: хотелијерско-туристички техничар (традиционални програм) 
„Х“ варијанта

Друштвени партнери који су анкетирани: Хотел „Турист 98“ Јајце, (2 анкетирана 
упосленика)
Статус у предузећу анкетираних: шанкер, рецепционер
Дјелатност којом се бави дато предузеће: угоститељство и туризам.
Занимања која запошљавају испитана предузећа: рецепционери, конобари, 
кувари, посластичари.
Задовољни су знањима и вјештинама свршених средњошколаца који раде 
у њиховом предузећу (100%).
По њиховом мишљењу у области средњошколског образовања (за занимања 
која запошљавају) треба увести више практичне наставе.
Сматрају да уписна политика у кантонима није усклађена са потребама 
тржишта рада. Ово становиште подржава 50% анкетираних.
Понуда свршених средњошколаца задовољава потребе за радном снагом у 
њиховом предузећу (100%).
100 % не знају да ли би учествовали у прилагођавању Наставног плана и 
програма потребама локалне привреде.
Спремни су помоћи у реализацији практичне наставе у виду прихватања 
ученика на праксу, сматра 50% анкетираних, али су спремни да учествују у 
опремању школских радионица (50%).
Ниједан од друштвених партнера који је анкетиран није упознат да се у неким 
школама у БиХ примјењују модуларни НПП-и у складу са захтјевима ЕУ.
100 % анкетираних не сматра да су знања и вјештине свршених средњошколаца 
који су наставу слушали по модуларној методологији на вишем нивоу у односу 
на свршене средњошколце који су наставу слушали по традиционалним 
НПП-а.

Евалуација анкета коју су радили друштвени партнери за ученике трећих 
разреда: конобар, кувар, посластичар (традиционални програм) „ Х“ 
варијанта

Друштвени партнер који је анкетиран: Мотел „Плажа“ Јајце, (2 анкетирана 
запослена)
Статус у предузећу анкетираних: главни кувар, власник мотела.
Дјелатност којом се бави дато предузеће: угоститељство.
Занимања која запошљавају испитана предузећа: конобари, кувари, 
посластичари. 
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Задовољни су знањима и вјештинама свршених средњошколаца који раде 
у њиховом предузећу сматрају оба анкетирана друштвена партнера (100%).
По њиховом мишљењу у области средњошколског образовања (за занимања 
која запошљавају) требало би више практичне наставе уз проучавање локалних 
специјалитета и више практичне наставе за куваре.
Нити један од друштвених партнера не зна ништа о уписној политици у 
кантонима и њеној усклађености са потребама тржишта рада (100%).
Сматрају да понуда свршених средњошколаца задовољава потребе за радном 
снагом у њиховом предузећу (100%).
Нису спремни да учествују у прилагођавању Наставног плана и програма 
потребама локалне привреде, изјаснило се 50% анкетираних.
Спремни су помоћи у реализацији практичне наставе у виду прихватања 
ученика на праксу (100%). 
100 % анкетираних није упознато да се у неким школама у БиХ примјењују 
модуларни НПП-и у складу са захтјевима ЕУ.
Анкетирани немају одговора на питање да су знања и вјештине свршених 
средњошколаца који су наставу слушали по модуларној методологији на 
вишем нивоу у односу на свршене средњошколце који су наставу слушали 
по традиционалним НПП-а.

 � Евалуација у Републици Српској
Евалуација анкета коју су радили друштвени партнери ( нема број и назив 
друштвених партнера) 
Статус у предузећу анкетираног: директор, власник, пословођа, радник, ложач 
централног гријања, шеф смјене, менаџер хотела, шанкер, шеф сале, шеф 
кухиње, власник угоститељског објекта, рецепционер, референт продаје у 
туристичкој агенцији, стручни сарадник у туристичкој организацији.
Дјелатност којом се бави дато предузеће: производња столарије, угоститељство, 
машинство и обрада метала, извођење шумарских радова, производња и 
дистрибуција воде, продаја, прерада дрвета, керамика, молерај, ригипс. 
Угоститељство и туризам, угоститељство, угоститељске услуге, туристичке 
услуге, туристичка агенција, хотел, туристичка организација.
Струка и занимање које запошљава испитано предузеће (од струка испитаници 
су навели): угоститељство и туризам, економија, право и трговина; а од 
занимања: столар, бравар, лакирер, моделар, кувар, конобар, машински 
техничар, металостругар, машинбравар, шумарски техничар, сјекачи, НК 
радници, водоинсталатери, токар, варилац, трговац, трговински техничар, 
економски техничар, дрвопрерађивач, керамичар, молер. Угоститељство и 



Agencija za POiS  obrazovawe178

туризам: кувар, конобар, туристички техничар, економиста, трговац, туристички 
радник, водич, возач, дипломирани туризмолог.
Задовољни су компетенцијама свршених средњошколаца који раде у њиховом 
предузећу (58,33%).

Графикон 1. Колико се задовољни компетенцијама свршених средњошколаца 
који раде у вашем предузећу?
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По њиховом мишљењу области средњошколског образовања (за струке које 
запошљавају) требају промјене у смислу повећања компетенција свршених 
средњошколаца - створити услове за више практичне наставе. Треба усмјерити 
производни програм тј. школовати кадрове привредног карактера по могућности 
са изведбом практичног дијела наставе, наравно, у договору са постојећим 
капацитетом производне индустрије у мјесту школовања. Побољшати области 
књиговодства, односа и комуникације са купцима, праксе и примјене наученог 
у раду. Повећати дио практичне наставе у односу на теоријски дио. Више 
часова теорије и праксе за групу стручних предмета: Потребно је повезати 
теоретску и практичну наставу, а да би се то у потпуноти реализовало потребно 
је опремити савременим училима кабинете практичне и теоретске наставе 
за све струке и сва занимања. Више знања из страних језика. Потребно је у 
НПП појачати програме страног језика, историје и географије. Већа самосталност 
у раду готово у свим областима, поготво у практичној настави и страним 
језицима. Посебну пажњу посветити култури понашања, начину комуникације, 
опхођењу према старијима.
Сматрају да је уписна политика у РС усклађена са потребама тржишта рада 
(33,33%).
Сматрају да понуда занимања задовољава потребе кадрова у њиховом 
предузећу (50%).
Спремни су да учествују у прилагођавању Наставног плана и програма 
потребама локалне привреде (58,33%).
Спремни су помоћи у реализацији практичне наставе у виду прихватања 
ученика на праксу (77,77%). 
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Оно што желе рећи, а да није обухваћено овим упитником, јесте: 
Увести више практичне, а мање теоретске наставе. На законској основи 
обавезати предузеће да омогући стажирање свршеним средњошколцима и 
евентуалну могућност запошљавања или не производити, заледити једно 
вријеме, продукцију неких прекомјерно школованих кадрова и смјерова. 
Потребно је обавезати сва предузећа и занатске радње (и државне и приватне) 
да омогуће стажирање младим кадровима ради лакшег запошљавања. 
Потребни кадрови излазе из школе без практичне наставе коју не могу 
реализовати, јер немају никакве услове као што су алат, грађевински објекти, 
па и заинтересованост професора за њихово усавршавање. Потребно је да 
се ученици усавршавају у учењу страних језика. Потребно је ускладити 
теоретски и практични дио наставе, више рада на мјерним инструментима, 
праћење кодова и рокова употребе робе. Организовати рад у свим подручјима 
трговине (текстил, бијела техника, прехрана) и посјете фабрикама. Помоћи 
наставницима практичне наставе у било ком облику, онај облик практичне 
наставе који им они могу понудити и који од њих очекују. Могу помоћи много 
у технолошком и психолошком приступу послу који их очекује по завршетку 
обуке. Упознати ученике са дугогодишњим искуством у раду, са купцима. 
Систем образовања прилагодити потребама савременог «друштва знања». 
У изради савременог образовног курикулума државни органи треба да 
идентификују потребе привреде и остваре ближу сарадњу са њима.

4.4.5. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА КОМИСИЈЕ ЗА ПОРОДИЦУ 10 

Закључна разматрања истраживања за породицу 10 у Федерацији Босне 
и Херцеговине

Код наставника стручних и општеобразовних предмета који реализују ЕУ ВЕТ 
наставне планове и програме, постоји висок степен корелације у тврдњи да 
је класификација занимања која се примјењује у школама усклађена са 
потребама тржишта рада. Ове корелације нема у погледу приједлога промјена 
и увођења нових занимања која су потребна локалној заједници. Тако 
наставници стручних предмета сматрају да су локалној заједници потребна 
стручна занимања и то: бармен, роштиљџија, бурегџија и мајстор за печења. 
Наставници општеобразовних предмета нису имали приједлога по овом 
питању. Анкетирани наставници сматрају да су сљедећа занимања сувишна: 
ветеринарски техничар, угоститељски техничар и пословно-правни техничар. 
Сматрају да су предмети у НПП једног занимања адекватнио заступљени с 
тим да предлажу да се изоставе одређени предмети из економске групе, а 
да се уведу предмети туристичка географија у III и ИВ разреду, биологија и 
основе туризма у угоститељско-туристичкој струци. У погледу планирања 



Agencija za POiS  obrazovawe180

седмичног фонда часова у НПП постоји висок степен корелације и већина их 
сматра да је седмични фонд часова привредно у НПП добро планиран. 
Мишљења су да је одговарајући омјер седмичног фонда часова привредне 
теорије и праксе, с тим да они који имају супротан став предлажу увођење 
већег броја часова теорије и праксе. Када је у питању квалитет крајњег 
резултата образовања уџбеника, наставници сматрају да се, након усвојених 
знања и вјештина, ученици могу успјешно укључити на тржиште рада или 
даље школовање. У изради модуларних НПП примат дају предметним 
наставницима, док је синдикат посљедњи на љествици приоритета у изради 
модуларних НПП. Потпуну сагласност наставници стручних и општеобразовних 
предмета имају по питању броја модула у оквиру њиховог предмета. Сви 
сматрају да је тај број довољан. У погледу садржаја модула, назива и шифре 
модула као и циљева и задатака модула, наставници имају приближно исто 
мишљење и већина сматра да су адекватно дефинисани. Иста је ситуација 
и у погледу питања да су смјернице за наставнике у оквиру модула прецизно 
и свеобухватно дефинисане. Мањи број наставника са супротним ставом 
сматра да би модули страних језика требали бити у функцији струке, да се у 
појединим модулима понавља градиво, да се циљеви, задаци и садржаји у 
неким модулима требају редефинисати што се односи на III. и IV . разреде. 
Мањи степен сагласности наставника стручних и општеобразовних предмета 
је по питању да ли појединачне јединице, које чине садржај модула, одговарају 
садржајима и дефинисаним циљевима модула. Већина наставника стручних 
предмета има позитиван одговор на то питање. Анкетирани наставници имају 
приближно исти став да су изборни предмети у оквиру занимања добро 
одређени уз приједлоге да се у угоститељско туристичкој струци као изборне 
предмете уведу: хотелијерство и италијанскли језик. Већи број анкетираних 
наставника стручних предмета сматра да су садржаји НПП/предмета/модула 
прилагођени локалниом потребама тржишта рада. Смјернице за пројектну 
седмицу су добро дефинисане и подржане од већине анкетираних као и 
упутства и смјернице за матуру која су, према већини анкетираних, прецизна 
и свеобухватна. Такође, висок степен корелације се налази и у ставовима 
анкетираних у погледу омогућавања хоризонталне и вертикалне проходности, 
захваљујући заједничким модулима који омогућавају брзе измјене НПП. 
Слажу се са ставом да су смејрнице и упутства за оцјењивање модула прецизно 
дефинисане те да седмични и дневни број часова углавном не оптерећује 
ученике. 
Наставници стручних и општеобразовних предмета који реализују традиционалне 
НПП (хрватски програм) сматрају да је класификација занимања која се 
примјењује у њиховим школама, усклађена са потребама тржишта рада, 
наводећи да је потребно увести нова занимања за потребе локалне заједнице, 
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као што су: графичари, медицинари, информатичари, тесари. Сматрају да су 
предмети једног занимања адекватно заступљени са приједлогом да се 
изостави историја и смањи број часова математике, а да се уведе више 
стручних екскурзија и часова физике. По њиховом мишљењу седмични фонд 
часова које предају, добро је планиран, омјер седмичног фонда часова теорије 
и праксе је одговарајући. Мишљења су да се ученици који заврше образовање 
могу успјешно укључити на тржиште рада, да традиционалне НПП треба 
мијењати (сматра више од 50% анкетираних), док су им подијељени ставови 
о приоритетима који субјекти требају учествовати у изради, ревизији и 
промјени НПП-а. Наставници стручних предмета приоритет дају синдикату, 
а наставници општеобразовних предмета предметиним наставницима. 
Сматрају да постоји довољан број наставних цјелина у оквиру предмета које 
предају, да су циљеви, задаци и садржаји у оквиру предмета које предају 
прецизно дефинисани као и упутства за извођење наставе, уз препоруку да 
се више требају едуковати савјетници у образовању. Висок степен сагласности 
имају по питању да се требају увести изборни предмети у оквиру замимања, 
за разлику од ставова који се односи на питање измјене НПП-а и њиховог 
прилагођавања потребама тржишта рада. Већина наставника је за увођење 
пројектне седмице у традиционални НПП. Већи број наставника општеобразовних 
предмета приликом реализације НПП-а користи наставне методе у складу 
са захтјевима савременог приступа док то није случај са наставницима стручних 
предмета. Сматрају да су упутства за матуру прецизно дефинисана. Велики 
број их сматра да НПП-и које примјењују не омогућава хоризонталну и 
вертикалну проходност, да не садрже детаљна упутства о оцјењивању, али 
да омогућавају брзе измјене наставних садржаја. Имају различит став по 
питању дневне - седмичне оптерећености бројем часова. 
Родитељи и ученици који се образују по модуларном НПП-у имају различите 
ставове када је у питању оптерећеност ученика седмичним – дневним 
распоредом часова. Ученици сматрају да их тај број часова оптерећује, док 
већина родитеља сматра да их не оптерећује, што се односи на анкетриане 
ученике и родитеље за занимање угоститељски техничар. Одговори ученика 
и родитеља осталих занимања су углавном у корелацији и равнотежи. Већина 
родитеља мисли да су предмети у оквиру занимања одговарајући док већина 
ученика сматра супротно и предлажу да се изоставе предмети: вјеронаука, 
екологија, физичко и здравствено васпитање, демократија и људска права, 
изборни предмет, а да се уведе предмет туристичка географија. Родитељи 
сматрају да би требало увести још један страни језик, услуживање и више 
праксе која се треба обављати у реномираним фирмама и предузећима. И 
ученици и родитељи сматрају да је седмични фонд школских часова по 
разредима и предметима добро планиран. По овом питању родитељи ученика 
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угоститељски техничар се нису изјаснили. Висок степен корелације у ставовима 
ученика и родитеља огледа се у одговору који су предмети битни и који 
највише доприносе развоју способности ученика за укључивање на тржиште 
рада. То су: куварство, услуживање, економија, маркетинг, практична настава, 
страни језици. Ученици и родитељи сматрају да су сувишни предмети 
социологија, екологија, физичко васпитање, демократија и људска права и 
вјеронаука. И једни и други сматрају да је изборни предмет добро одређен, 
изузев већег броја родитеља ученика, занимања угоститељски техничар, који 
сматрају супротно. Висок степен сагласности се види и у одговорима да 
ученицима усвојена знања и вјештине након образовања омогућавају успјешно 
запошљавање. Супротан став од овога имају ученици који се образују за 
угоститељске техничаре. Према мишљењу ученика и родитеља потребно је 
више стручних излета и екскурзија, увођење већег броја часова праксе, да 
постоје пропусти у организовању праксе, те да треба укинути небитне 
предмете, организовати више такмичења, посветити пажњу образовању 
родитеља и избјећи сваки облик дискриминације. Такође се залажу за увођење 
француског језика за ово занимање.
Родитељи ученика и ученици који се образују по традиционалном програму 
на хрватском језику сматрају да дневни распоред часова оптерећује/много 
оптерећује ученике, изузев родитеља и ученика занимања кувар који имају 
супротан став. Сматрају да су предмети у НПП-у одговарајућег занимања, 
одговарајући с тим да је потребно изоставити физичко васпитање, вјеронауку, 
биологију, етику, филозофију, рачунарство, а да треба увести предмете култура 
живљења, сексуално образовање, политику и више праксе и страних језика. 
Седмични фонд часова по разредима и предметима је добро планиран, али 
се предлаже да се смањи број блок часова и број часова дневног оптерећења 
ученика. Сматрају да значајну улогу у развоју способности и вјештина ученика 
који су битни за укључивање на тржиште рада имају предмети: куварство, 
привредно пословање, услуживање, страни језици, туристичко пословање 
и познавање робе. Као сувишне предмете ученици и родитељи наводе 
сљедеће: вјеронауку, екологију, биологију, физичко васпитање и историју. 
Позитиван став о увођењу изборног предмета изразили су и ученици и 
родитељи. Сматрају да им знања која стичу током школовања омогућавају 
успјешно запошљавање. Потребно је увести више часова праксе, сексуални 
одгој, више часова стручних предмета и страних језика.
Анкетирани друштвени партнери одговарају дјелатности (занимањима) из 
области угоститељства и туризма, за породицу 10. У анкети су учествовали 
представници реномираних угоститељско-туристичких објеката као што су: 
Хотел „Терме“ Илиџа-Сарајево; Т. А. „ЗОИТРРС“ Сарајево; Д.О.О. „Лагуна“ – 
путничка агенција Цазин; Ресторан „Феллини„ Сарајево. Хотел „Босна“ 
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Сарајево; Хотел „Европа“ дд Сарајево; Хотел „Интернатионал“ Зеница; ППУД 
„Салчиновић“ доо Зеница; Ресторан „Чардак“ Цазин; Кафе ресторан „СWИСС“ 
Цазин; Хотел „ХолидаY Инн“ Сарајево; „Глобус Х“, доо Зеница. Статус анкетираних 
у наведеним објектима је разноврстан и обухвата шефове рецепције, водитеље 
агенција, власнике агенција, стручне сараднике за туризам, координаторе 
за угоститељство, шефове услужног сервиса, ВКВ куваре, директоре за храну 
и пиће, шефове смјена, комерцијалисте, шефове кухиње и сл. Већина 
анкетираних у својим фирмама, запошљава: рецепционере, конобаре, куваре, 
посластичаре и остала занимања из области угоститељства и туризма. Већина 
анкетираних је задовољна знањима и вјештинама свршених средњошколаца 
који раде у њиховом предузећу. По њиховом мишљењу у области 
средњошколског образовања (за занимања која запошљавају) требају промјене 
у смислу бољег познавање страних језика, познавање БиХ, више знања о 
знаменитостима БиХ, више практичног рада, више знања из рачуноводства 
и математике, више практичног рада за конобаре и куваре, боља комуникација 
и опхођење са гостима, боље познавање стручне терминологије за угоститељство 
и туризам. О уписној политици у кантонима и усклађености са потребама 
тржишта рада мишљења су подијељена. Понуду свршених средњошколаца 
и потреба за радном снагом у њиховом предузећу, анкетирани сматрају 
задовољавајућом. Већина анкетираних је спремна да учествује у прилагођавању 
Наставних планова и програма потребама локалне привреде. Помоћ у 
реализацији практичне наставе у виду прихватања ученика на праксу, спремни 
су пружити скоро сви анкетирани. Мали број жели учешће у изради програма 
практичне наставе. Различити су ставови о ономе што желе рећи, а да није 
обухваћено овим упитником. Битно је издвојити мишљење да треба покушати 
популаризирати занимања и анимирати односно заинтересовати послодавце 
у покушају додјеле стипендија за куваре и конобаре прије свега. Већина је 
сагласна са ставом да практичном раду треба посветити пуно више пажње. 
Мали број анкетитаних је упознат да се у неким школама у БиХ примјењују 
модуларни НПП-и у складу са захтјевима ЕУ. Мишљења су подијељена по 
питању да ли су знања и вјештине свршених средњошколаца, који су наставу 
слушали по модуларној методологији, на вишем нивоу у односу на свршене 
средњошколце који су наставу слушали по традиционалним НПП-а.

Закључна разматрања истраживања за породицу 10 у Републици Српској
Узорак анкетираних ученика, наставника, родитеља и друштвених партнера 
је задовољавајући и може послужити за доношење релевантних мишљења, 
закључака и препорука. Постојећа номенклатура занимања у школи, усклађена 
са потребама тржишта рада, сматрају наставници стручних и општеобразовних 
предмета. Занимања за која наводе да недостају су: угоститељски техничар, 
прехрамбени техничар, кувар, конобар, посластичар, пољопривредни техничар, 
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док сувишним занимањима сматрају: туристички техничар, угоститељско-
куварски техничар и занимања која не налазе запослења у својој струци. 
Сматрају да је адекватна заступљеност предмета у НПП. Мали број анкетираних 
има супротан став те предлажу промјене: професори куварства наводе да 
се Наука о исхрани као предмет треба увести у 4. разред куварских техничара. 
Професори стручних предмета сматрају да треба изоставити Демократију и 
људска права. Професори географије сматрају да треба увести предмет Општа 
географија у свим занимањима два часа седмично у једној од година школовања. 
Професори који предају предмет Познавање робе сматрају да треба увести 
Хемију и Биологију за сва занимања угоститељске струке, увести Пекарство. 
додати познавање робе у 3. разред кувара и конобара. Професори услуживања 
сматрају да за занимање конобар треба додати предмет Куварство или 
Познавање јела један час седмично. Укупан седмични фонд часова предмета 
које предају по разредима адекватно је одређен у НПП. Њихови су приједлози 
да се изврши промјена фонда часова по разредима у сљедећим предметима: 
основи предузетништва, страни језик, агенцијско и хотелијерско пословање, 
познавања робе и практична настава. Слажу се да је омјер теорије и праксе 
одговарајући. Они који су супротног става сматрају да треба повећати број 
практичне наставе. Док професори демократије и људских права сматрају 
да је у 3. и 4. разреду потребно више часова за пројекат „Ја грађанин“. Већина 
сматра да им знања и вјештине које ученици стичу током школовања омогућавају 
успјешно укључивање на тржиште рада или наставак школовања. Број модула 
у оквиру њиховог предмета/разреда је довољан. Сматрају да модули теорије 
треба да буду усклађени са модулима из практичне наставе, те да називи 
модула и шифра указују на садржаје који се у оквиру њега проучавају. Циљеви, 
задаци и садржаји модула адекватно су дефинисани, а они са супротаним 
ставом дали су приједлоге за редефинисање одређених модула, циљева, 
задатака и садржаја: Професори услуживања сматрају да модули нису 
прилагођени уџбеницима нити струкама. Професори њемачког језика сматрају 
да треба редефинисати циљеве, задатке и садржаје 7. и 8. модула, а остале 
модуле више прилагодити књигама. Професори куварства сматрају да модули 
нису прилагођени уџбеницима нити струкама. Професори руског језика 
сматрају да се требају редефинисати циљеви, задаци и садржаји свим 
модулима у руском језику. Професори основа туризма и угоститељства 
сматрају да треба редефинисати модул 01, 02. Професори познавања робе 
сматрају да четврти модул треба подијелити на два модула. Појединачне 
јединице које чине садржај модула одговарају садржајима и дефинисаним 
циљевима модула. Они који се нису сложили са претходним питањем наводе 
приједлоге промјена јединица у модулима гдје то сматрају потребним: 
Професори српског језика сматрају да увод у комуникацију, вјештине 
истраживања и презентације неке јединице нису усклађене са узрастом 
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ученика. Професори енглеског језика сматрају да јединице у модулима и 
њихов садржај треба прилагодити уџбеницима који се користе у настави. 
Професори стручних предмета сматрају да све модуларне појединачне 
јединице треба систематски навести и дефинисати. Професори основа туризма 
и угоститељства сматрају да у модулу 01 треба избацити јединице „Заштита 
природе и друштвене средине“ и „Савремена кретања на туристичком 
тржишту“, а у модулу 02 „Угоститељско предузеће“ и „Планирање угоститељства“. 
Професори познавања робе сматрају да се мишљење односи на усвојене 
модуле, а не на оне који су погрешно објављени на сајту РПЗ-а већ четири 
године. Већина сматра да су смјернице за наставнике у оквиру модула 
прецизно и свеобухватно дефинисане. Они са супротним ставом наводе 
приједлоге за редефинасање смјерница за наставнике: Професори српског 
језика сматрају да наставник треба да задржи право прилагођавања градива 
могућностима ученика. Професори њемачког језика сматрају да треба 
редефинисати смјернице у свим модулима. Професори српског језика сматрају 
да треба редефинисати смјернице у књижевности, модули су везани те их 
треба све прецизно дефинисати. Професори основа туризма и угоститељства 
сматрају да треба редефинисати смјернице модула 01, 02. Професори 
познавања робе сматрају да треба детаљнија разрада смјерница у модулима. 
Већина анкетираних је става да су изборни предмети у оквиру занимања 
адекватно одређени, док они који су супротног мишљења наводе приједлог 
промјена изборних предмета: професори стручних предмета сматрају да 
треба увести Основе туризма и угоститељства као изборни предмет. Професори 
који предају Маркетинг у туризму сматрају да је потребна промјена у садржајима 
из пословне праксе. О осталим питањима из анкете, већина наставника се 
слаже: да су садржаји модула прилагођени локалним потребама, да су 
смјернице за пројектну седмицу адекватне, да су упутства/смјернице за 
матуру прецизне и свеобухватне, да су заједнички модули довољни и адекватни 
за хоризонталну проходност, да су смјернице за оцјењивање модула детаљне 
и прецизне, да збир свих модула заједно чини цјелину НПП занимања и да 
дневни распоред часова не оптерећује ученике.
Мање од половине анкетираних ученика и родитеља сматра да дневни 
распоред часова није оптерећавајући. Висок степен сагласности је постигнут 
код родитеља и ученика око тврдње да су предмети дати у НПП-у занимања 
адекватни, с тим да предлажу увођење више практичне наставе, стручних 
предмета, других страних језика (италијански, шпански), и мали број ученика 
тражи увођење предмета одбрана и зажтита. Одређен број родитеља сматра 
да треба извршити одређене промјене у предметима: руски језик, српски 
језик, маркетинг и практична настава. Битни предмети за укључивање на 
тржиште рада су сви стручни предмети, практична настава, страни језици и 
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географија, а сувишни су демократија и људска права и физичко васпитање. 
Од укупног броја анкетираних ученика и родитеља око половине сматра да 
су изборни преедмети адекватно одређени у НПП. Остали су супротног става. 
Већина се слаже са констатацијом да знања која ученици стичу током 
школовања омогућавају им успјешно укључивање на тржиште рада. Оно што 
су жељели рећи, а да није обухваћено упитником је: потребно више практичне 
наставе, другог страног језика, побољшати организацију практичне наставе, 
омогућити ученицима, који раде праксу, симболичну накнаду за рад, раздвојити 
занимање угоститељско куварски техничар на угоститељски и куварски 
техничар, увести више интеракције на часу, више излета и стручних екскурзија, 
више изборних предмета, боље оспособити наставнике за рад, за практичну 
наставу користити висококатегорисане објекте уз обавезно присуство 
наставника, ослободити свих трошкова школовања дјецу незапослених 
родитеља те побољшати услове за извођење практичне наставе.
Друштвени партнери анкетирани у РС представљају задовољавајући узорак 
за евалуацију и доношење закључака и приједлога. Статус анкетираних 
друштвених партнера су директор, власник, пословођа, шеф смјене, менаџер 
хотела, шанкер, шеф сале, шеф кухиње, рецепционер, референт продаје у 
туристичкој агенцији и стручни сарадник у туристичкој организацији. Дјелатности 
којим се баве дата предузеће су. Угоститељство, туризам, туристичке агенције, 
хотелијерство и други послови везани за угоститељство и туризам (породица 
10). Струке и занимања која запошљавају анкетирани друштвени партнери 
су: конобари, кувари, посластичари, туристички техничари, економисти, 
туристички водичи, пекари. Већина анкетираних друштвених партнера 
задовољна је компетенцијама свршених средњошколаца који раде код њих, 
али предлажу одређене промјене у смислу повећања компетенција свршених 
средњошколаца. Основно је створити услове за више и квалитетнују практичну 
наставу. Потребно је повезати теоретску и практичну наставу, али онда када 
буду савременим училима опремљени кабинети практичне наставе. С тим 
циљем је значајно сачинити квалитетније програме за стране језике и стручне 
предмете. Посебну пажњу треба посветитити култури понашања и начину 
комуникације и опхођења према старијима. Мали број друштвених партнера 
(нешто изнад 30% анкетираних) сматра да је уписна политика у РС усклађена 
са потребама тржишта рада. Друштвени партнери су спремни помоћи у 
реализацији практичне наставе првенствено у виду прихватања ученика на 
праксу. Оно што су жељели рећи, а није обухваћено овим упитником, је: 
увести више практичне наставе, смањити број теоретске наставе, на основу 
закона обавезати предузећа да омогуће стажирање свршеним средњошколцима 
и евентуалну могућност запошљавања, усавршавати учење страних језика, 
ускладити практични и теоријски дио наставе, систем образовања прилагодити 
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савременим облицима „друштва знања“, те да у изради савременог образовног 
курикулума државни органи идентификују потребе привреде и остваре ближу 
сарадњу са њима.

4.4.6 ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА ИСТРАЖИВАЊА ЗА ПОРОДИЦУ 
10 У БОСНИ и ХЕРЦЕГОВИНИ

На основу анализа закључних разматрања истраживања за породицу 10 у 
ФБиХ и РС није могуће извести потпуно објективне закључке за комплетну 
анализу јер постоје многе недоречености, недосљедности и контрадикторности 
у одговорима на истим питањима које су дали анкетирани ученици, наставници 
и родитељи. Навест ћемо само оне најзначајније приједлоге и закључке до 
којих се могло доћи. 
1. Сви су сагласни да треба увести већи број часова практичне наставе у 

складу са потребама тржишта рада, која би се изводила у репрезентативним 
угоститељско-туристичким објектима са непосредним стручним надзором 
запослених у школама.

2. За потребе локалне заједнице предлаже се увођење нових занимања 
(специјалистичких занимања) као што су: бармен, роштиљџија, бурегџија, 
печењар - мајстор за печење а занимање угоститељско-куварски техничар, 
да се подијели на угоститељског техничара и куварског техничара.

3. Наставне предмете: науку о исхрани, пекарство, познавање јела, стране 
језике, редефинисати њихове садржаје и циљеве и прилагодити их 
потребама савремених захтјева угоститељства и туризма, а додати нове 
предмете култура живљења, сексуално образовање и политику. У оквиру 
постојећих предмета додати обавезне модуле из лијепог понашања, 
односно бонтона и бонтона у угоститељству и туризму. Такође, савремене 
трендове у угоститељству и туризму обавезно уградити у постојеће или 
потпуно нове модуле. 

4. Размислити о резултатима анкете који кажу да су сувишни сљедећи 
предмети: демократија и људска права, вјеронаука, социологија, физичко 
васпитање, биологија и екологија. Потребно је извршити сериознију и 
озбиљнију анализу по овом питању.

5. Код израде модуларних наставних планова и програма приоритет треба 
дати стручњацима из привреде и наставницима који реализују наставне 
планове и програме. Приликом израде обавезно водити рачуна о потребама 
тржишта рада и савременим технологијама и достигнућима у области 
угоститељства и туризма. Број модула и седмични број часова ученика 
треба ускладити. 

6. Приједлог већине анкетираних је да се изврше одређена редефинисања 
структуре и НПП изборних предмета гдје се предлаже да се као изборни 
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предмет уведу основе угоститељства, хотелијерство, француски и други 
језици.

7. За сва занимања у угоститељско туристичкој струци потребно је више 
планираних излета, посјета сајмовима, стручних екскурзија, размјена 
ученика и наставника са сродним школама у Босни и Херцеговини као и 
вани.

8. На основу приједлога друштвених партнера потребно је обезбиједити 
могућности за едукацију шире друштвене заједнице о значају, мјесту и 
улози угоститељства и туризма као привредне гране. Обезбиједити услове 
за минималну надокнаду ученицима за њихов ангажман у обављању 
практичне наставе као вид мотивације ученика. Створити претпоставке 
и могућности за успостављање сарадње са развијеним туристичким 
земљама и дестинацијама за обављање феријалне праксе ученика и 
размјену ученика и наставника.

9. Створити законску основу да за отварање угоститељско - туристичког 
објекта било којег типа и намјене, предуслов мора бити стручна 
квалификација из области угоститељства и туризма. 

10. Потребно је водити рачуна и наћи моделе и начине могућности финансијске 
и друге помоћи у реализацији практичне наставе за оне ученике који у 
породици немају никог активно запосленог.

11. Препоручујемо да са свим овим анализама буду упознати сви или бар 
већина средњошколских просвјетних радника у Босни и Херцеговини.
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4.5. РЕЗУЛТАТИ АНАЛИЗЕ ЗА ПОРОДИЦУ  
11 Економија, право, администрација и трговина

4.5.1. ОПИС УЗОРКА У ПОРОДИЦИ 11 

Занимања:
ЕУВЕТ програм, четверогодишња занимања: економски техничар – финансијско 
рачуноводствени смјер, економски техничар – комерцијални смјер, економски 
техничар, пословно правни техничар, трговачки техничар.
ЕУВЕТ програм, трогодишње занимање: продавач
Традиционални програм, четворогодишња занимања: економски техничар, 
економист, комерцијалист.
Традиционални програм, трогодишње занимање: продавач
Школе укључене у истраживање на простору ФБиХ: (8 школа)
• ЈУ Мјешовита средња школа, Бихаћ
• Средња школа фра Мартина Недића, Орашје
• ЈУ Средња економска школа, Тузла
• Средња школа, Бусовача
• Средња економско угоститељско туристичка школа, Мостар
• Средња струковна школа Руђера Бошковића, Љубушки
• Средњошколски центар, Вогошћа
• Средња економска школа, Ливно

На подручју Брчко Дистрикта истраживање вршено у ЈУ Економска школа 
Брчко.
У Републици Српској истраживање је вршено у тридесет осам школа.
Учествовање у истраживању:
У ФБиХ модуларни програм: 49 наставника, 167 ученика, 156 родитеља и 8 
друштвених партнера.
У ФБиХ традиционални програм: 60 наставника, 164 ученика, 124 родитеља 
и 13 друштвених партнера.
У Брчко Дистрикту: 35 наставника, 80 ученика, 73 родитеља и 4 друштвена 
партнера.
У Републици Српској према ЕУВЕТ програму учествовало је 57 наставника, 
117 ученика, 113 родитеља и 17 друштвених партнера.
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Према програму Министарства за занимања IV ступња учествовало је 494 
наставника, 1193 ученика, 1114 родитеља и 127 друштвених партнера.

Таблица 1: Преглед занимања и примјене НПП-а у породици 11 

занимање НППП
Федерација Босне 

и Херцеговине
Економски техничар – финансијско 

рачуноводствени смјер ЕУВЕТ

Економски техничар – комерцијални 
смјер ЕУВЕТ

Економски техничар ЕУВЕТ,Традиционални
Економист Традиционални

Комерцијалист Традиционални

продавач ЕУВЕТ, 
Традиционални

Брчко Дистрикт Пословно правни техничар Модуларни НПП БД
Економски техничар Модуларни НПП БД
Трговачки техничар Модуларни НПП БД

Република Српска Пословно правни техничар ЕУВЕТ,НПП РПЗ
Економски техничар НПП РПЗ
Трговачки техничар НПП РПЗ

Трговац НПП РПЗ
Пословни секретар НПП РПЗ

4.5.2. АНКЕТА НАСТАВНИКА

 � ЕВАЛУАЦИЈА У ФБиХ

 � Модуларни НПП
Наставници општих и стручних предмета: укупно 57 наставника
Анализа по питањима из упитника.
Питања бр.1,2,3,4
Одговор: Класификација занимања је одговарајућа и усклађена је с потребама 
тржишта рада сматра 69% испитаника, као сувишно занимање је продавач, 
а недостаје царинских техничара, а да је адекватна заступљеност предмета 
у НПП сматра 69 % испитаника.
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Графикон 1. Сматрате ли да је класификација занимања примијењена у вашој 
школи усклађена с потребом тржишта рада?

69%

31%

0% 20% 40% 60% 80%

1

не
да

Питање бр.5
Одговор: Изоставити и смањити фонд часова оптерећења ученика, економику 
предузећа, вјеронауку, додати повећање часова опште математике, маркетинга 
и практичне наставе.
Питање бр. 6,7
Одговор: Да је седмични фонд часова добро планиран сматра 77,5 % наставника, 
а 22,5 % испитаних сматра да треба смањити број сати економике предузећа, 
а повећати број часова математике у 1. и 2. разреду.
Питање бр. 8,9,10
Одговор: Да је омјер часова теорије и праксе сматра 82% наставника, а да 
знања и вјештине које ученици стекну током школовања омогућују успјешно 
укључивање на тржиште рада или наставак школовања слаже се и у потпуности 
се слаже 86% наставника. 
Питање бр.11,
Одговор по рангу: Представници Педагошких завода/Завода за школство, 
наставници, представници тржишта рада и представници из привреде, те 
синдикат.
Питање бр.12,
Одговор: Број модула у оквиру предмета је довољан сматра 84 % наставника.
Питање бр.14,15,16,20
Одговор: Назив модула показује на садржаје који се у оквиру њега проучавају 
сматрају сви испитаници, а да су циљеви, задаци и садржаји модула добро 
дефинисани сматра 92 % наставника, а да су смјернице за наставнике у оквиру 
модула прецизно су и свеобухватно дефинисане сматра 86 % наставника.
Питање бр. 22
Одговор: Да су изборни предмети у оквиру занимања добро одређени слаже 
се 57 % наставника, 14% се слаже у потпуности, а 14 % их се не слаже.
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Питање бр. 23 . 
Одговор: Да су садржаји НПП-а/предмета/модула прилагођени локалним 
потребама тржишта рада слаже се 45 % наставника, 14 % их се потпуно слаже, 
а не зна 29%.
Питање бр. 25
Одговор: У потпуност се слаже 8%, слаже се 45 %, не зна 32 %, не слаже се 14 %.
Питање бр. 26
Одговор: У потпуности се слаже 22%, слаже се 50%, не зна 10 %, док се не 
слаже 22% наставника.
Питање бр. 27
Одговор: У потпуности се слаже 14 %,слаже се 49%, не зна 22 %, док се не 
слаже 8%, а 6 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 28
Одговор: У потпуности се слаже 14%,слаже се 63%,не зна 4 %, док се не слаже 
8%, а 4 % наставника се уопште не слаже.

Графикон 2. Смјернице за оцјењивање модула прецизно су дефиниране
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Питање бр. 29
Одговор: у потпуности се слаже 30%, слаже се 51%,не зна 8 %, а не слаже се 
10%, а 4 % наставника уопште не слаже. 
Питање бр. 30
Одговор: Седмични/дневни број часова ученике много оптерећује сматра 4 
% наставника, оптерећује сматра 34 %, а не оптерећује 57 % наставника, 4 % 
наставника сматра да их уопште не оптерећује.

 � Традиционални НПП
Наставници општих и стручних предмета: укупно 57 наставника
Анализа по питањима из упитника:
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Питања бр. 1,2,3,4
Одговор: Класификација занимања је одговарајућа и усклађена је с потребама 
тржишта рада сматра 78% испитаника, као тренутно непотребна занимање 
су продавач, економски и машински техничар а недостаје техничких, занатских 
и здравствених занимања, а да је адекватна заступљеност предмета у НПП 
сматра 82 % наставника.
Питање бр.5
Одговор: Смањити фонд часова привредне математике и вјеронауке, додати 
повећање часова маркетинга и практичне наставе.
Питање бр. 6,7,8,9
Одговор: Да је седмични фонд часова добро планиран сматра 70 % наставника,а 
30 % испитаних сматра да повећати број часова финансијске математике и 
стручне праксе, а да је омјер теорије и праксе одговарајући сматра 67 % 
наставника.
Питање бр. 10,11,12
Одговор: Знања и вјештине које ученици стекну током школовања омогућују 
успјешно укључивање на тржиште рада или наставак школовања слаже се 
68% и у потпуности се слаже 12% наставника, а не слаже се 13 %. Да 
традиционалне НПП треба мијењати мисли 58% наставника и они траже 
више часова практичне наставе, а не треба мијењати мисли 42 %.
Питање бр. 13
Одговор по рангу: Наставници, представници Педагошких завода/Завода за 
школство, представници тржишта рада и представници из привреде, те 
синдикат.
Питање бр. 14,15,16,17,18,19,20
Одговор: Да је број наставних цјелина у оквиру предмета сматра 82 % 
наставника, да су циљеви и задаци прецизно дефинирани сматра 90 % 
наставника, 10 % их сматра да у свим предметима треба редефинисати 
циљеве задатке и садржаје, да су упутства прецизна и добро дефинисана 
мисли 85% наставника, а да је потребно увести изборне предмете у оквиру 
занимања мисли 85% наставника.
Питање број 22
Одговор: Врло приближна размишљања наставника о потреби измјене НПП 
у складу с потребама тржишта рада.
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Графикон 3.Измјена НПП-а у вашој школи је у складу с потребама тржишта 
рада?
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Питање бр. 24
Одговор: У потпуност се слаже 28%, слаже се 48 %, не зна 20 %, не слаже се 
3 %.
Питање бр. 25
Одговор: Да се у реализацији садржаја НПП користе наставне методе у складу 
с захтјевима савременог приступа, мисли 73% наставника.
Питање бр. 26
Одговор: У потпуности се слаже 27%, слаже се 50%, не зна 15 %, док се не 
слаже 8 % наставника.
Питање бр. 27
Одговор: У потпуности се слаже 8 %, слаже се 23 %, не зна 28 %, не слаже 
32%, а 8 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 28
Одговор: У потпуности се слаже 15%, слаже се 40 %, не зна 13 %, док се не 
слаже 30 %, а 2 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 29
Одговор: У потпуности се слаже 8 %, слаже се 30 %, не зна 18 %, не слаже 
38%, а 5 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 30
Одговор: У потпуности се слаже 2 %, слаже се 38 %, не зна 8 %док се не слаже 
47 %, а 5 % наставника се уопште не слаже.

 � ЕВАЛУАЦИЈА У БРЧКО ДИСТРИКТУ

 � Модуларни НПП Брчко Дистрикта
Наставници општих и стручних предмета: укупно 57 наставника
Анализа по питањима из упитника:
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Питања бр.1,2,3,4
Одговор: Класификација занимања је одговарајућа и усклађена је с потребама 
тржишта рада сматра 80 % испитаника, као сувишно занимање је продавач, 
а недостаје царинских техничара, а да је адекватна заступљеност предмета 
у НПП сматра 77 % испитаника.
Питање бр.5
Одговор: Изоставити и смањити фонд часова оптерећења ученика, економику 
предузећа, вјеронауку, додати повећање часова опште математике, маркетинга 
и практичне наставе.
Питање бр. 6,7
Одговор: Да је седмични фонд часова добро планиран сматра 89 % наставника, 
а дио испитаних сматра да треба смањити број часова економике предузећа, 
а повећати број часова математике у 1. и 2. разреду.

Графикон 4. Седмични фонд часова предмета који предајете (по разредима) је 
добро планиран у НПП-у?
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Питање бр. 8,9,10
Одговор: Да је омјер часова теорије и праксе сматра 86% наставника, а да 
знања и вјештине које ученици стекну током школовања омогућују успјешно 
укључивање на тржиште рада или наставак школовања слаже се 60% , у 
потпуности се слаже 20%, а не слаже се 11% наставника. 
Питање бр.11,
Одговор по рангу: Представници педагошких завода/Завода за школство, 
наставници, представници тржишта рада и представници из привреде, те 
синдикат.
Питање бр.12,
Одговор: Број модула у оквиру предмета је довољан сматра 86% наставника.
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Питање бр.14,15,16,20
Одговор: Назив модула показује на садржаје који се у оквиру њега проучавају 
сматрају сви испитаници, а да су циљеви, задаци и садржаји модула добро 
дефинисани сматра 92 % наставника, а да су смјернице за наставнике у оквиру 
модула прецизно и свеобухватно дефинисане сматра 86 % наставника.
Питање бр.14,15,16,17,18,19,20
Одговор: Назив модула апсолутно показује на садржаје који се у оквиру њега 
проучавају сматрају сви испитаници, да су циљеви, задаци и садржаји модула 
добро дефинисани сматра 91 % наставника, а да су смјернице за наставнике 
у оквиру модула прецизно и свеобухватно дефинисане сматра 88 % наставника.
Питање бр. 22
Одговор: Да су изборни предмети у оквиру занимања добро одређени слаже 
се 54 % наставника, 20% се слаже у потпуности, 12 % их се не слаже а 2 % се 
уопште не слаже.
Питање бр. 24. 
Одговор: Да су садржаји НПП-а/предмета/модула прилагођени локалним 
потребама тржишта рада слаже се 31 % наставника, 17 % их се потпуно слаже, 
а не зна 34%, док се не слаже 14 %.
Питање бр. 25
Одговор: У потпуност се слаже 17 %, слаже се 54 %, не зна 12 %, не слаже се 
9 %, уопште не слаже 2%.
Питање бр. 26
Одговор: У потпуности се слаже 23%, слаже се 49%, не зна 17 %, док се не 
слаже 22% наставника.
Питање бр. 27
Одговор: У потпуности се слаже 12 %, слаже се 40%, не зна 25 %, док се не 
слаже 14 %, а 9 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 28
Одговор: у потпуности се слаже 17%,слаже се 54 %, не зна 6 % док се не слаже 
12%, а 9 % наставника се уопште не слаже.
Питање бр. 29
Одговор: У потпуности се слаже 37 %, слаже се 46%, не зна 6 %, док се не 
слаже 12 %, а 9 % наставника уопште не слаже.
Питање бр. 30
Одговор: Седмични/дневни број часова ученике много оптерећује сматра 6 
% наставника, оптерећује сматра 33 %, а не оптерећује 46 % наставника, 6 % 
наставника сматра да их уопште не оптерећује.
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 � ЕВАЛУАЦИЈА У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ
Четворогодишња занимања у којима је вршена евалуација:
ЕУВЕТ програм:пословно правни техничар
РПЗ програм: економски техничар, трговачки техничар, пословни секретар
Трогодишње занимање трговац , РПЗ програм

Таблица 2. Преглед испитаника у РС

Редни 
број занимање Наставници Родитељи Ученици Друштвени 

партнери
1 ЕУВЕТ програми 57 117 113 17

2 Програми РПЗ-а 
четврти степен 494 1193 1114 127

3 Програми РПЗ-а трећи 
степен 150 189 174 30

У евалуацију укључено 38 школа:

Регија Бања Лука
• Економска школа, Бања Лука
• Средња стручна и техничка школа, Градишка
• СШЦ „Челинац“, Челинац
• СШЦ „Никола Тесла“ , Котор Варош
• СШЦ „Јован Дучић“, Кнежево
• Машинска школа, Мркоњић Град
• СШЦ „Петар Кочић“, Шипово
• СШЦ „Лазар Ђукић“, Рибник
• СШ „Прњавор“ Прњавор
• ШЦ „Петар Кочић“ ,Србац

Регија Приједор
• МСШ „Никола Тесла“, К. Дубица
• СШЦ ,Костајница
• СШ“Ђуро Радмановић“, Нови Град
• Угоститељско економска школа, Приједор

Регија Добој
• СМШ „Јован Дучић“, Теслић
• СШ „Никола Тесла“, Брод
• Средња школа за радничка занимања, Дервента
• Економска и трговинска школа, Добој
• СШЦ „Петрово“, Петрово
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• СШЦ „Никола Тесла“, Вукосавље
• СШЦ „Јован Цвијић“, Модрича
• СШ „Никола Тесла “, Шамац

Регија Бијељина
• СШЦ „Вук Караџић“, Лопаре
• Економска школа, Бијељина
• Средња стручна школа, Јања
• СШ „Михајло Петровић Алас“, Угљевик
• Гимназија и стручна школа, Зворник
• СШ „П.П Његош“, Шековићи
• Средњошколски центар, Милићи

Регија Фоча
• Гимназија и средња стручна школа, И.Илиџа
• СШ „Рогатица“,Рогатица
• СШ „Иво Андрић“, Вишеград
• СШЦ „П.П.Његош“, Чајниче
• СШЦ“Голуб Куреш “, Билећа
• СШЦ „Перо Слијепчевић“, Гацко
• СШЦ „Алекса Шантић“, Невесиње
• СШЦ „Светозар Ћоровић“, Љубиње
• Центар средњих школа, Требиње

4.5.3. АНКЕТА УЧЕНИКА И РОДИТЕЉА

 � ЕВАЛУАЦИЈА У ФБиХ

 � Модуларни НПП
Четворогодишња занимања: економски техничар – финансијско рачуноводствени 
смјер, економски техничар – комерцијални смјер и економски техничар.

Таблица 3. Преглед испитаника у ФБиХ

Занимање Мушких Женских Укупно
Економски техничар – финансијско 
рачуноводствени смјер 9 17 26

Економски техничар –комерцијални смјер 11 32 43
Економски техничар 12 7 19

Анализа по питањима из упитника:
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Питање бр.1
Одговор: Дневни распоред часова много оптерећује 32 %, оптерећује 49 %, 
а не оптерећује 14 % ученика.
Питање бр.2,4
Одговор: Да су предмети који се проучавају у оквиру занимања одговарајући 
тврди 87 % ученика, а да је фонд часова по разредима и предметима добро 
планиран сматра 71,5% ученика.
Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе економика предузећа, књиговодство и економска 
математика, а сувишни су физичко васпитање и вјеронаука.
Питање бр.8
Одговор: Изборни предмети су добро одређени слаже се 60 % ученика, у 
потпуности се слаже 12,5 %, а не слаже се 15 % ученика.
Питање бр.9
Одговор: Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање у 
потпуност се слаже 24 % ученика, исто толико их се слаже, 20 % ученика не 
зна, док се 17 % не слаже, а 15 % уопште не слаже:

Графикон 5.Знања и вјештине стечене током средњошколског образовања 
омогућити ће успјешно запошљавање? 
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 � Модуларни НПП
Трогодишње занимање – продавач
Анкета проведена у ЈУ Мјешовита средња школа Бихаћ, трећи разред занимање 
продавач који похађа 21 ученица.
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Дневни распоред часова много оптерећује 10 %, оптерећује 10 %, 
а не оптерећује 48 % ученика.
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Питање бр.2,4
Одговор: Да су предмети који се проучавају у оквиру занимања одговарајући, 
и да је фонд часова по разредима и предметима добро планиран сматра 100 
% ученица.
Питање бр.8
Одговор: Изборни предмети су добро одређени слаже се 90 % ученица, а не 
зна 10 % ученица.
Питање бр.9
Одговор: Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање у 
потпуност се слажу све ученице.

Графикон 6. Знања и вјештине стечене тијеком средњошколског образовања 
омогућити ће успјешно запошљавање?

100%

0%0%

0% 0%

у потпуности се слажем

не знам
слажем се

не слажем се
уопште се не слажем

АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 156 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Много оптерећује 15 %, оптерећује 37 %, не знам 10 %, не оптерећује 
29 % уопште не оптерећује 9 %.
Питање бр.2
Одговор: да 92 %, не 8 %
Питање бр.3
Одговор: Изоставити вјеронауку, социологију, додати више практичне наставе 
и економске математике
Питање бр.4
Одговор: да 88 %, не 12 %
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Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе економика подузећа, књиговодство, пракса, 
менаџмент, маркетинг и трговинско пословање, а мање битни су физичко 
васпитање, социологија и вјеронаука.
Питање бр.8
Одговор: У потпуности се слажем 26 %, слажем се 53 %, не знам 12 %, не 
слажем се 7%, уопште се не слажем 2 %
Питање бр.9
Одговор: У потпуности се слажем 24 %, слажем се 48 %, не знам 12 %, не 
слажем се 14 %, уопште се не слажем 3 %

 � Традиционални НПП
Четворогодишња занимања: економски техничар, економист и комерцијалист 

Таблица 4. Преглед испитаника

Занимање Мушких Женских Укупно
Економски техничар 10 33 43
Економист 31 63 94
комерцијалист 10 23 33

Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Дневни распоред часова много оптерећује 17%, ученика, оптерећује 
48,5 %, а не оптерећује 25 % ученика.
Питање бр.2,4
Одговор: Да су предмети у оквиру занимања одговарајући сматра 73,5% 
ученика, а да је тједни фонд часова по разредима добро планиран тврди 
46,5 % ученика, а да није мисли 53,5 % ученика.

Графикон 7. Седмични фонд часова предмета који предајете (по разредима) је 
добро планиран у НПП-у?

46,50%53,50%
да
не
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Питање бр.3
Одговор: Предмети које треба изоставити из НПП су технологија с екологијом, 
социологија, кемија, физика, биологија, познавање робе и дактилографија, 
а додати треба више сати информатике.
Питање бр.5
Одговор: Треба смањити седмични број часова,увести више часова праксе 
и страних језика.
Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за укључивање на тржиште рада највише 
доприносе подузетништво, иговодство, маркетинг, економика предузећа и 
привредно право, а сувишни су кемија, технологија, дактилографија, енергетика, 
социологија и банкарско пословање.
Питање бр.8
Одговор: Изборни предмети су добро одређени у потпуност слаже се 15 % 
ученика, слаже се 38 %, не зна 23 %, а не слаже се 18 % ученика.
Питање бр.9
Одговор: Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање у 
потпуност се слаже 9 % ученика, слаже се 42 %, не зна 25 %, а 19 % се не 
слаже.

Трогодишње занимање: продавач

Таблица 5. Преглед испитаника

Занимање Мушких Женских Укупно
Продавач 5 19 24

Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Дневни распоред часова много оптерећује 33 %, оптерећује 50%, 
а не оптерећује 12,5 % ученика.
Питање бр.2,4
Одговор: Да су предмети који се проучавају у оквиру занимања одговарајући 
сматра 87,5 % ученика, а да је фонд часова по разредима и предметима 
добро планиран сматра 67 % ученика.
Питање бр.3
Одговор: Предмет који треба изоставити је привредна математика
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Питање бр.5
Одговор: Треба смањити седмични број часова.
Питање бр.8
Одговор: Изборни предмети су добро одређени, у потпуности се слаже 58 
% ученика, слаже се 29 %, а не зна и не слаже се по 4% ученика.
Питање бр.9
Одговор: Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање, 
у потпуност се слаже 58 %, слаже се 29 %, а не зна, не слаже се и уопште се 
не слаже по 4 % ученика.

Графикон 8.Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање
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АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 156 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Ммного оптерећује 11 %, оптерећује 40 %, не знам 15 %, не оптерећује 
27 % , уопште не оптерећује 7 %.
Питање бр.2
Одговор: Да 91 %, не 9 %
Питање бр.3
Одговор: Изоставити хемију
Питање бр.4
Одговор: Да 90 %, не 10 %
Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе економика предузећа, књиговодство, маркетинг и 
математика, а мање битни су вјеронаука, хемија, биологија и етика.
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Питање бр.8
Одговор: У потпуности се слажем 8 %, слажем се 51 %, не знам 26 %, не 
слажем се 12 %, уопште се не слажем 3 %
Питање бр.9
Одговор: У потпуности се слажем 6 %,слажем се 36 %, не знам 28 %, не слажем 
се 26 %, уопште се не слажем 4 %

 � ЕВАЛУАЦИЈА У БРЧКО ДИСТРИКТУ
Четверогодишња занимања: економски техничар, трговачки техничар и 
пословно- правни техничар

Таблица 6. Преглед испитаника

Занимање Мушких Женских укупно
Трговачки техничар 11 16 27
Пословно правни техничар 13 14 27
Економски техничар 9 17 26

Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Дневни распоред часова много оптерећује 15 %, оптерећује 55 %, 
не зна 11%, а не оптерећује 18 % ученика.
Питање бр.2,4
Одговор: Да су предмети који се проучавају у оквиру занимања одговарајући 
тврди 87 % ученика, а да је фонд часова по разредима и предметима добро 
планиран сматра 68% ученика, док 30 % ученика сматра да није добро 
планиран.
Питање бр.5,6,7
Одговор: Наведено у појединачним таблицама, у маси незнатно.
Питање бр.8
Одговор: Изборни предмети су добро одређени слаже се 49 % ученика, не 
зна 19 %, у потпуности се слаже 18 %, не слаже се 7 % ученика, а 7 % се уопште 
не слаже.
Питање бр.9
Одговор: Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање у 
потпуност се слаже 14 %, слаже се 28 %, не зна 30 % , не слаже се 19 %, а 
уопште се не слаже 10 % ученика
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Графикон 9.Стечена знања и вјештине ће омогућити успјешно запошљавање
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АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 73 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Много оптерећује 11 %оптерећује 45 %, не знам 8 %, не оптерећује 
26 % , уопште не оптерећује 10 %.
Питање бр.2
Одговор: Да 89 %, не 11 %
Питање бр.3
Одговор: Изоставити социологију
Питање бр.4
Одговор: Да 87 %, не 13 %
Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе пракса, маркетинг менаџмент и рачуноводство,а 
мање битни су социологија и статистика.
Питање бр.8
Одговор: У потпуности се слажем 16 %, слажем се 63 %, не знам 14 %, не 
слажем се 5 %, уопште се не слажем 2 %
Питање бр.9
Одговор: У потпуности се слажем 15 %, слажем се 53 %, не знам 12 %, не 
слажем се 17 %, уопште се не слажем 3 %

 � ЕВАЛУАЦИЈА У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ

ЕУВЕТ програм, четверогодишња и трогодишња занимања
Анализа по питањима из упитника, анкетирано 117 ученика:
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Питање бр.1
Одговор: Не оптерећује и уопште не оптерећује 91%, не зна 9 % ученика
Питање бр.2
Одговор: Да 84%,не 16 %
Питање бр.3
Одговор: Предмете право и економија са 4 часа-модула раставити на по 2 
сата-модула
Питање бр.4
Одговор: Да 90 %,не 10 %
Питање бр.5
Одговор: Смањити седмични фонд часова
Питање бр.6
Одговор: Књиговодство, практична настава ПЗВ, економија, пословна 
информатика
Питање бр.7
Одговор: Демократија и људска права и култура религија
Питање бр.8
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 61%, не знам 14 %, не слажем 
се 25 % ученика
Питање бр.9
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 72%, не зна 17 %, не слажем 
се 11 %.
Питање бр.10
Одговор:
• садржаји предмета у НПП су занимљиви
• услови рада у школи су изузетно добри, школа је опремљена савременим 

наставним помагалима
• професори су стручни, ректни према свим ученицима, уважавају ученике
• омогућено судјеловање у изради пројеката, повезивање са другим школама 

у земљи и иностранству, учествовање на сајмовима, путовања у иностранство

АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 113 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питања бр.1,2,3,4,5,6,7,8,9
Одговори су у корелацији са одговорима ученика
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Питање бр.10
Одговор: Веома смо задовољни стеченим образовањем нашег дјетета, као 
и ННП –ом који нуди ваша школа и радом вашег наставног особља.

Програм РПЗ, четворогодишња занимања
Анализа по питањима из упитника, анкетирано 1 193 ученика:
Питање бр.1
Одговор: Оптерећује и много оптерећује 62 %, не знам 8 %, не оптерећује и 
уопште не оптерећује 30% ученика.
Питање бр2,3
Одговор: Да 72 %,не 28 %, изоставити: социологију, филозофију, демократију, 
културу религија, руски језик, а додати више стручних предмета и практичне 
наставе.
Питање бр.4,5
Одговор: да 82 %, не 18 %, смањити седмични број часова.
Питање бр.6
Одговор: Књиговодство, кономија, информатика, практична настава ПЗВ, 
право
Питање бр.7
Одговор: Сувишни предмети: социологија, филозофија, екологија, географија, 
демокрација, култура религија.
Питање бр.8
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 72%, не знам 15 %, не слажем 
се и у потпуности се не слажем 13 %.
Питање бр.9
Одговор: Слажем се и у потпуност се слажем 56 %, не знам 20 %, не слажем 
се и у потпуности се не слажем 24 %.
Питање бр.10
Одговор:
• више стручних а мање општеобразовних предмета,
• више праксе и информатике на рачунарима у кабинетима,
• смањити дневно оптерећење ученика са више предмета – распоред часова,
• увести савремене методе учења и технике оцјењивања (часова) досадни 

професори незаинтересирани, омаловажавају ученике, нервозни, 
неправедни у оцјењивању и др.)
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АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 1114 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Оптерећује и много оптерећује 52 %, не знам 14 %, не оптерећује 
и уопште не оптерећује 34 %.
Питање бр.2
Одговор: Да 81 %, не 19 %
Питање бр.3
Одговор: Изоставити социологију, филозофију, демократију и људска права, 
руски језик, а додати праксу, више часова стручних предмета и математике
Питање бр.4,5
Одговор: Да 85 %, не 15 %, смањити фонд часова
Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе пракса, информатика, економија и књиговодство, 
а мање битни су социологија, филозофија, демократија и људска права, 
култура религија, екологија и руски језик.
Питање бр.8
Одговор: Слажем се и у потпуност се слажем 69 %, не знам 21 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 10 %
Питање бр.9
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 59 %, не знам 19 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 22%
Питање бр.10
Одговор:
• смањити фонд часова општеобразовних а повећати фонд часова стручних 

предмета
• примијенити савремене (интерактивне) методе рада и оцјењивања
• побољшати услове рада и опремљеност школа, посебно код предмета 

практична настава
• побољшати одговорност професора и праведност према свим ученицима, 

повезати школу са привредом и тржиштем рада

Програм РПЗ, трогодишња занимања
Анализа по питањима из упитника, анкетирано 189 ученика:
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Питање бр.1
Одговор: Оптерећује и много оптерећује 52 %, не знам 7%, не оптерећује и 
уопште не оптерећује 41 %.
Питање бр.2,3
Одговор: Да 85 %, не 15 %, изоставити демократију и културу религија, додати 
стручне предмете
Питање бр.4,5
Одговор: Да 95 %, не 5 %
Питање бр.6
Одговор: Трговачко пословање, економика трговине, економија и практична 
настава
Питање бр.7
Одговор: Сувишни су демократија и култура религија
Питање бр.8
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 66 %, не знам 23 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 11 %.
Питање бр.9
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 86 %, не знам 8 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 6 %.
Питање бр.10
Одговор: Омогућити запошљавање

АНАЛИЗА РОДИТЕЉА
Анкета проведена међу 174 родитеља
Анализа по питањима из упитника:
Питање бр.1
Одговор: Оптерећује и много оптерећује 28 %, не знам 18 %, не оптерећује 
и уопште не оптерећује 54 %.
Питање бр.2
Одговор: Да 95 %, не 5 %
Питање бр.3
Одговор: Изоставити демокрацију и људска права, а додати више часова 
стручних предмета 
Питање бр.4,5
Одговор: Да 94%, не 6%, смањити фонд часова
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Питање бр.6,7
Одговор: Развоју способности битних за успјешно укључивање на тржиште 
рада највише доприносе пракса, економија и књиговодство, а мање битни 
су демократија и људска права, култура религија, екологија и руски језик.
Питање бр.8
Одговор: Слажем се и у потпуности се слажем 80 %, не знам 15 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 5%
Питање бр.9
Одговор: Слажем се и у потпуност се слажем 84 %, не знам 9 %, не слажем 
се и уопште се не слажем 7 %
Питање бр.10
Одговор:

• смањити фонд часова општеобразовних а повећати фонд часова стручних 
предмета

• примијенити савремене (интерактивне) методе рада и оцјењивања
• побољшати услове рада и опремљеност школа, посебно код предмета 

практична настава
• побољшати одговорност професора и праведност према свим ученицима, 

повезати школу са привредом и тржиштем рада

4.5.4. АНКЕТА ДРУШТВЕНИХ ПАРТНЕРА/ПРЕДУЗЕЋА

 � ЗАЈЕДНИЧКА ЕВАЛУАЦИЈА У ФБиХ, БРЧКО ДИСТРИКТУ И 
РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ

Заједничка анализа урађена због малог узорка анализираних друштвених 
партнера у ФБиХ (21) и Брчко Дистрикту (4)

Упитник за друштвене партнере
Питање бр.4
Одговор: У потпуности задовољава 18 %, задовољава 39 %, неодлучних 19 
%, незадовољних 14 % и потпуно незадовољних 10 %.
Питање бр.5
Одговор: Више практичног рада, учествовање у пројектима, омјер 
општеобразовних и стручних предмета треба бити у корист стручних предмета 
и практичне наставе.
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Питање бр.6
Одговор: У потпуности усклађена 2 %, усклађена 7 %, не знам 38 %, није 
усклађена 31 %, уопште није усклађена 22%.
Питање бр.7
Одговор: У потпуности задовољава 22 %, задовољава 40 %, не зна 16 %, не 
задовољава 10 % и уопште не задовољава 12 %
Питање бр.8
Одговор: У потпуност желим 17 %, желим 39 %, не знам 25 %, нисам спреман 
10 %, уопште не желим 9 %.
Питање бр.9
Одговор: Прихватањем ученика на праксу 74 %, учествовањем у опремању 
школских радионица 12,5 %, учествовањем у изради програма практичне 
наставе 8 %, обуком наставника 4,5 %, нисмо заинтересовани 1 %.
Питање бр.11
На питање о упознатости друштвених партнера да се у неким школама у БиХ 
примјењују модуларни НПП-и у складу с захтјевима ЕУ 31 % одговара да, 69 
% не.
Питање бр.12
Одговор: Да су знања и вјештине свршених средњошколаца који су наставу 
слушали по модуларној технологији, на вишем степену у односу на свршене 
средњошколце који су наставу слушали по традиционалном НПП – у сматра 
18 %, не 32 %, а чак 50 % испитаника тврде да им није познато.

4.5.5. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА КОМИСИЈЕ ЗА ПОРОДИЦУ 11

 � ЗАЈЕДНИЧКА ЕВАЛУАЦИЈА – ЕКОНОМИЈА ПРАВО И ТРГОВИНА

Четворогодишња занимања - модуларно

Закључци и препоруке:
• НПП прилагођен потребама привреде и тржишта рада те наставка школовања
• Модули квалитетно урађени с разрађеним резултатима учења и смјерницама 

за наставнике
• Настава организована путем блок часова
• Обавља се континуирана едукација наставника за примјену интерактивних 

метода рада и техника оцјењивања
• Осигурана модерна наставна средства
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• Практична настава се изводи у модерним кабинетима уз остварен висок 
степен сарадње с послодавцима

• Повећати фонд часова практичне наставе и фонд часова стручних предмета 
у односу на општеобразовне предмете

• Стицање знања примјењивих у пракси
• У НПП убацити више сати информатике и страних језика

Препоруке наставника:
• Увођење нових занимања (банкарски техничар, комерцијални техничар, 

здравствених и занатских занимања)
• У НПП-у смањити број часова општеобразовних предмета а повећати број 

сати стручних предмета (статистика, математика, књиговодство, пословна 
информатика, маркетинг, менаџмент)

• Предметни професори траже повећање броја модула и часова за своје 
предмете

• Дневни и седмични распоред часова оптерећује ученике

Препоруке ученика:
• Смањити седмични фонд часова
• Дневни фонд часова оптерећује ученике
• У НПП унијети више стручних предмета и практичне наставе, а смањити 

број сати општеобразовних предмета
• Квалитетније урадити распоред часова
• Увести савремене методе рада и технике оцјењивања

Препоруке родитеља:
• Треба смањити оптерећење ученика фондом часова
• Повећати фонд часова стручних предмета и практичне наставе у односу 

на општеобразовне предмете
• Дневни распоред часова оптерећује ученике
• Побољшати услове рада, опремљеност школа, осигурати повезивање 

школа с тржиштем рада

Препоруке друштвених партнера:
• Повећати удио праксе и стручних предмета на рачун општеобразовних 

предмета
• Створити боље услове за рад, опремити кабинете и учионице савременом 

опремом
• Потреба стицања функционалних знања примјењивих у пракси
• У ННП унијети вишечасова информатике и страних језика
• Уписна политика није у складу с потребама тржишта рада
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Трогодишње занимање продавач - модуларно

Закључци и препоруке:
• Уписну политику прилагодити потребама тржишта рада, смањити упис 

ученика за занимање продавач
• Приједлози промјена НПП-а
• Смањити оптерећење ученика седмичним фондом часова
• Смањити дневно оптерећење ученика фондом часова, увођењем блок 

часова
• Повећати број часова стручних предмета и практичне наставе, а смањити 

број часова општеобразовних предмета (демократија и људска права, 
култура религија, руски језик, физичког васпитања, вјеронауке)

• У модулима квалитетније урадити исходе учења и смјернице за наставнике
• Потреба стицања функционалних знања примјењивих у пракси
• Побољшати услове рада, опремљеност школа, осигурати повезивање 

школа с тржиштем рада

Четворогодишња занимања - традиционално

Закључци и препоруке:
• Увођење нових занимања (банкарски техничар, комерцијални техничар, 

здравствених и занатских занимања)
• Уписну политику прилагодити потребама тржишта рада

Приједлози промјена НПП-а:
• Смањити оптерећење ученика седмичним фондом часова
• Смањити дневно оптерећење ученика увођењем блок часова
• Осигурати квалитетније услове рада, опремање учионица и кабинета 

савременим наставним средствима и помагалима
• Повећати фонд часова практичне наставе и фонд часова стручних предмета 

у односу на општеобразовне предмете (екологија, географија, социологија, 
филозофија, енергетика, биологија, хемија, физика, вјеронаука, култура 
религија, демократија и људска права, технологија с екологијом)

• Стицање знања примјењивих у пракси
• У НПП убацити више часова информатике и страних језика
• Радити на повезивању школа са привредом и тржиштем рада

Препоруке наставника:
• Увођење нових занимања (банкарски техничар, комерцијални техничар, 

здравствених и занатских занимања)
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• У НПП-у смањити број часова општеобразовних предмета а повећати број 
часова стручних предмета (статистика, математика, књиговодство, пословна 
информатика, маркетинг, менаџмент)

• Предметни професори траже повећање броја модула и часова за своје 
предмете

• Дневни и седмични распоред часова оптерећује ученике

Препоруке ученика:
• Смањити седмични фонд часова
• Дневни фонд часова оптерећује ученике
• У НПП унијети више стручних предмета и практичне наставе, а смањити 

број сати општеобразовних предмета
• Квалитетније урадити распоред часова
• Увести савремене методе рада и технике оцјењивања
• Већина ученика који наставу слушају по традиционалном НПП-ом није 

упозната с модуларним НПП-ом

Препоруке родитеља:
• Треба смањити оптерећење ученика фондом часова
• Повећати фонд часова стручних предмета и практичне наставе у односу 

на општеобразовне предмете
• Дневни распоред часова оптерећује ученике
• Побољшати услове рада, опремљеност школа, осигурати повезивање 

школа с тржиштем рада

Препоруке друштвених партнера:
• Повећати удио праксе и стручних предмета на рачун општеобразовних 

предмета
• Створити боље услове за рад, опремити кабинете и учионице савременом 

опремом
• Потреба стицања функционалних знања примјењивих у пракси
• У ННП унијети више часова информатике и страних језика
• Уписна политика није у складу с потребама тржишта рада

Трогодишња занимања - традиционално

Закључци и препоруке:
• Уписну политику прилагодити потребама тржишта рада, смањити упис 

ученика за занимање продавач

Приједлози промјена НПП-а:
• Смањити оптерећење ученика седмичним фондом часова
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• Смањити дневно оптерећење ученика фондом часова, увођењем блок 
часова

• Повећати број часова стручних предмета и практичне наставе, а смањити 
број часова општеобразовних предмета (демократија и људска права, 
култура религија, етика, физичко васпитање, вјеронаука)

• Потреба стицања функционалних знања примјењивих у пракси
• Побољшати услове рада, опремљеност школа, осигурати повезивање 

школа с тржиштем рада
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5. ЗАКЉУЧАК И ОПШТЕ ПРЕПОРУКЕ

Закључци подкомисија за евалуацију
На основу проведене евалуације и анализе резултата анкете четири групе 
испитаника, за свих пет породица занимања, а у складу са циљевима и 
критеријима евалуације, евидентно је да за нека питања постоји висок степен 
сагласности (значајна корелација), за нека не постоји сагласност или су ставови 
опречни. 
Наставници, ученици и родитељи, показују висок степен сагласности (значајна 
корелација) у ставовома да:
• Традиционални НПП нису флексибилни, тешко се мијењају или прилагођавају 

потребама тржишта рада, не прате промјене и развој технологија, не 
омогућавају хоризонталну и вертикалну проходност а ученици нису активни 
судионици образовног процеса, 

• Модуларни НПП-и имају предност у односу на традиционалне НПП јер 
омогућују интеграцију и везе међу наставним плановима и програмима, 
дозвољавају поновно укључивање у школовање, омогућују хоризонталну 
и вертикалну проходност у оквиру једне или више породица, омогућују 
стални развој наставних планова и програма и брзо реаговање на промјене 
у друштву и технологији и промовишу идеју учења кроз цијели живот,

• Поред постојећих, треба увести и нова занимања која су потребна тржишту 
рада у посматраним породицама,

• Треба смањити фонд часова општеобразовних предмета уз повећање 
фонда часова за стручно теоријске предмете и практичну наставу,

• Треба из НПП свих занимања у ССО БиХ избацити предмете Вјеронаука и 
Демократија и људска права (код појединих породица занимања дати су 
приједлози за још неке општеобразовне предмете),

• Неопходно је увести (код НПП гдје не постоје) изборне предмете,

У исказаним ставовима ученика и родитеља присутан је висок степен корелације 
да су у односу на традиционалне НПП, модуларни НПП-и усмјеренији ка 
ученицима, да су интересантнији и омогућују постизање бољих резултата.
Такође, висок степен корелације у ставовима ученика и родитеља огледа се 
у одговору који су предмети битни и који највише доприносе развоју способности 
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ученика за укључивање на тржиште рада. Као сувишне предмете ученици и 
родитељи наводе сљедеће: вјеронауку, демократију и људска права, екологију, 
биологију, повијест/историју... Позитиван став о увођењу изборног предмета 
изразили су и ученици и родитељи. Сматрају да је потребно повећати број 
часова практичне наставе, часова стручних предмета, страних језика и 
сексуалног одгоја. И ученици и родитељи се слажу да и фирме у којима 
ученици изводе праксу и школске радионице требају бити боље опремљене.
Родитељи и ученици (без обзира на врсту примјењеног НПП) имају различите 
ставове када је у питању оптерећеност ученика седмичним – дневним 
распоредом часова. Ученици сматрају да их тај број часова оптерећује док 
већина родитеља сматра да их не оптерећује.
Ако извршимо корелацију ставова друштвених партнера и наставника, 
евидентно је да обје испитаничке групе сматрају да:
• модуларни НПП-и имају предност у односу на традиционалне НПП,
• приликом израде НПП, обавезно треба водити рачуна о потребама тржишта 

рада и савременим технологијама и достигнућима. Број модула и седмични 
број часова ученика треба ускладити, 

• неопходно је увести више занатских занимања са добро организованом 
практичном наставом уз примјену савремених технологија, 

• ученицима је потребно више функционалних знања примјењивих у пракси, 
више практичне наставе и ефикасније повезивање са теореријским 
знањима.

• да се више пажње мора посветити методологији и условима за извођење 
практичне наставе, било да се организује у школи или код послодаваца

• треба омогућити континуирану обуку наставника и осталих учесника а 
посебну пажњу посветити обуци наставника практичне наставе.

У вези са акивношћу на изради нових НПП, ревизији и промјени постојећих 
НПП подијељени су ставови о приоритетима и учесницима ових активности. 
Неки наставници и представници друштвених партнера сматрају да код 
израде модуларних наставних планова и програма приоритет треба дати 
стручњацима из привреде а неки наставници сматрају да приоритет треба 
дати наставницима који реализују наставне планове и програме. 
На основу изнијетих закључака подкомисија, и проведених евалуационих 
корака проистичу препоруке.

Наставни планови и програми
Досадашња искуства у примјени НПП показала су да модуларни наставни 
планови и програми имају низ предности у односу на традиционалне.
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Наставни планови и програми урађени по модуларној методологији омогућују 
хоризонталну и вертикалну проходност у оквиру једне или више породица. 
Модуларни наставни планови и програми омогућују покретљивост ученика 
на територији Босне и Херцеговине без полагања допунских испита у оквиру 
исте породице и истог занимања. 
Проблем вертикалне и хоризонталне проходности требало би ријешити 
доношењем модуларних наставних планова што прије за сва занимања. 
За развијене и примијењене модуларне НПП потребно је успоставити систем 
мониторинга и интерне и екстерне евалуације како у фази пилот примјене 
тако и континуирано у фази потпуне имплементације, а системским мјерама 
омогућити потпуно успостављање механизама за праћење и оцјењивање 
достигнутих стандарда.

Стандарди занимања
Како би стечена квалификација одговарала захтијеваним компетенцијама 
радног мјеста потребно је сагледати практичне аспекте: како утврдити нову 
класификацију занимања, која су то нова модерна занимања која се траже 
на тржишту рада, не само у БиХ него и ширем окружењу, која занимања нису 
потребна, како ће се укључити социјални партнери у утврђивање стандарда 
занимања, на који начин ће се пратити, евалуирати и осавремењавати модули 
у НПП.
Дакле, потребно је приступити утврђивању стандарда занимања и према 
њима стално усклађивати образовне програме у складу са квалификацијским 
оквиром и то не само за редовне ученике него и за одрасле.
Стандарди занимања су критеријуми које мора задовољити појединац да 
би могао обављати одређени посао. Развој технологије захтијева стално 
усклађивање и развијање нових стандарда у складу са развојем предузећа.
Ажурирање стандарда треба да се врши на иницијативу послодаваца, школа 
и свих друштвених партнера. Процес ажурирања и доношења нових стандарда, 
планова и програма, треба свести на најкраће могуће вријеме.

Обука наставника и менаџмента 
Наставни кадар у СС образовању треба континуирано обучавати, а посебну 
пажњу посветити обуци наставника стручно теоријске и практичне наставе. 
Да би се обезбиједило да ученик буде у центру збивања потребна је обука 
о извођењу наставе по модуларној методологији.
Потребно је обезбиједити услове за стицање професионалних компетенција 
наставника као и за напредовање наставника у својој професији, а сваки 
наставник мора добити шансу да прати развој и напредак у својој стручној 
области. 
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Такође, треба успоставити и систем континуиране обуке и механизама за 
праћење стручног усавршавања менаџмента у школама за сваку школску 
годину на нивоу државе/ентитета/кантона/БД што ће помоћи обезбјеђивању 
оптималних услова за рад школе и имплементацији образовне реформе.

Веза тржишта рада и средњег стручног образовања
Да би се осигурала веза између средњег стручног образовања и тржишта 
рада потребна је стална сарадња представника послодаваца, синдиката и 
образовних власти, односно оснивање трипартитних савјетодавних савјета 
гдје не постоје и/или оживљавање њиховог рада гдје постоје.
Кроз успостављање дијалога треба покретати иницијативе за увођењем 
нових занимања, ревизију постојеће номенклатуре занимања и 
осавремењавање постојећих занимања а у процес мониторинга, 
евалуације и оцјењивања, поред образовних институција, укључити 
представника привреде. 

Обезбјеђивање квалитета
За квалиет у образовању везана су четири кључна појма: обезбјеђивање 
квалитета, унапређивање квалитета, евалуација квалитета и управљање 
квалитетом.
За БиХ је веома важно обезбјеђивање система квалитета у СС образовању 
како на системском нивоу (ниво БиХ/ентитет/кантон/БД) тако и на нивоу 
пружаоца услуге образовања (школе/други пружаоци услуга).
Кроз циклус обезбјеђења квалитета и фазе планирања, имплементације, 
евалуације и повратне спреге дају се одговори на критична питања одговорнима 
за систем СС образовања и обуке, актерима у школи, и друштвеним партнерима, 
омогућава поређење на свим нивоима, пружа цјеловита слика свих сегмената 
СС образовања и обуке, дају повратне информације за даље планирање и 
унапређује образовни систем.
За обезбјеђивање квалитета у СС образовању БиХ важно је: 
• Разрадити процедуре, почети провођење екстерног оцјењивања и 

успоставити стандарде постигнућа,
• Дефинисати процедуре увођења нових занимања, ревизије и модернизације 

постојећих занимања,
• Развити систем, процедуре и стандарде екстерне евалуације и само-

евалуације у образовним институцијама, 
• Успоставити квалитетан систем обуке усавршавањем наставника и 

издавањем лиценци, усавршавањем наставних метода и нових форми 
учења у складу са начелима цјеложивотног учења и образовања одраслих,
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• Успоставити стандарде за полагање завршног испита, оцјењивања и 
издавања ‘’сертификата’’ као потврде стечене квалификације. 

• Ускладити активности у СС образовању БиХ са циљевима, стратегијама и 
документима донесених од Савјета Европе,

При планирању и реализацији наредних реформских активности у области 
ССО у БиХ од велике помоћи је Европски референтни оквир за осигурање 
квалитета за ВЕТ.
Европски референтни оквир за осигурање квалитета за ВЕТ (Оквир) пружа 
помоћ земљама чланицама и заинтересованим странама да документују, 
развијају, надгледају, врше процијену и усаврше ефикасност својих ВЕТ мјера/
одредби као и праксу управљања квалитетом.
Може да се примијени на ВЕТ систем и на ВЕТ провајдере, и прилагодљив је 
различитим националним системима легислативама и праксом.
Оквир допуњује рад на аспектима осигурања квалитета Европског 
оквира квалификација (Europen Qualifications framework (ЕQF)) и Европског 
кредитног система за ВЕТ (Europen Credit System for VET (ECVET)). Он 
наставља рад на ранијем европском раду на систему обезбјеђења 
квалитета (као што је Заједнички оквир обезбјеђења квалитета Common 
Quality Assurance Framework – CQAF и Европска мрежа за обезбјеђење 
квалитета у ВЕТ (ЕNQА VET).
Оквир: 
• Укључује потребу редовног мониторинга (укључујући интерне и екстерне 

механизме евалуације) и извјештавања о прогресу; 
• Користи заједничке критерије о квалитету и индикативне дескрипторе за 

подршку мониторинга и извјештавања ; 
• Наглашава важност заједничких индикатора у подршци евалуацији, 

мониторингу и осигурању квалитета ВЕТ система и провајдера. 

Оквир прати сет од 10 индикатора који се могу користити као “тоол боx” од 
стране земаља, док раде на адаптацији и развијању свог ВЕТ система. 

Опште закључне препоруке 
Средњошколско образовање омогућава стицање не само формалних 
квалификација, већ и компетенција, оспособљавање за преузимање 
одговорности за стицање знања, развој индивидуалности и флексибилности 
у промјени занимања те успостављање равнотеже између захтјева окружења, 
личних могућности, интереса и потреба.
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Средње стручно образовање мора да има јасно дефинисане циљеве са 
савремено обликованим НПП-има који осигуравају теоретска знања и развој 
практичних способности. 
За сваки ниво образовања треба успоставити стандард занимања, омогућити 
стицање стручне компетенције, начин организације образовања, улаз, излаз 
и повратак у образовање те могућност наставка образовања на вишим 
нивоима. Врло је важна позиција сваког нивоа у оквиру цјеложивотног 
образовања било да се ради о повратку у редовни систем образовања или 
о стицању занимања полагањем испита. Данас је то нарочито важно с обзиром 
на постојање јединственог европског квалификацијског оквира за цјеложивотно 
учење.
Како би се остварили постављени циљеви треба обезбиједити материјални 
услове и кадровску структура оних који подучавају. 
Број и распоред стручних школа у БиХ и програма које нуде је неадекватан, 
често није у корелацији са потребама локалне и/или шире друштвене заједнице 
и тржишта рада.
Зато је потребно активније укључити образовне и привредне субјекте поједине 
регије и тимским радом доћи до функционалне мреже стручних школа која 
ће бити у функцији развитка привреде локалне средине и шире друштвене 
заједнице.
Да би се то остварило потребне су нам добро опремљене стручне школе које 
би биле носиоци образовања на кантоналном или регионалном нивоу. Оне 
би се могле организовати и као образовни центри у којима би се образовали 
не само редовни ученици из те заједнице, већ и разне групе и појединци 
којима је потребно стручно оспособљавање и усавршавање. Школе - технолошке 
центре треба оспособити да разноврсним облицима и садржајима образовања 
одговоре на брз развој технологија и на захтјеве тржишта рада те да у сваком 
тренутку могу пружити образовно-савјетодавне услуге. Нужно је да опрема 
тих центара буде савремена и на једнаком или чак вишем технолошком нивоу 
од већине привредних субјеката.
Ове центре у организацијском и финанцијском погледу морају подржати сви 
партнери заинтересовани за образовање: држава, локалне заједнице, коморе, 
удружења послодаваца и сличне асоцијације.
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Прилог

ЦД са инструментима евалуације (упитници), табеларним и графичким 
приказом анализе података за 5 породица занимања.


